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Регресот за годишен одмор, К-15, задолжително 
се исплатува до 31.12.2020, а субјектите кои имаат фи-
нансиски потешкотии, можат да исплатат под минимал-

ниот пропишан износ, по претходно исполнување на 
условите и спроведена постапка, согласно Колективниот 
договор  за приватен сектор од областа на стопанството. 

 

 

 

РЕГРЕС ЗА ГОДИШЕН ОДМОР 

 

 

 

-- 

 

 

 

 

ВОВЕД 

 

Обврската за пресметување и плаќање на регресот за 
годишниот одмор или К-15, се однесува и за 2020 година, за 
правните лица од приватниот сектор, кои се обврзани да прес-
метуваат и исплатуваат надоместок за годишен одмор. 

Специфичностите манифестирани од почетокот на месец 
март 2020, до јуни 2021 година, појавата на COVID 19 во 
Македонија и потребата од интервентна регулатива, влијаеа врз 
остварување на обврските од работните односи. 

Согласно одредбите од член 35 од Општиот колективен 
договор за приватниот сектор од областа на стопанството 
(„Службен весник на РМ“ 150/12; 189/13; 119/15; 150/16), регре-
сот за користење годишен одмор, се утврдува како право на 
надомест на трошоците поврзани со работата. 

Исплатата на надоместокот, се врши за вработените кои 
ги исполнуваат пропишаните услови, за стекнување со правотo 
на регресот за годишен одмор за 2020 година. 

ОКДПСОС предвидува одредени олеснувања, за испла-
тата на К-15, при постоење отежнати околности во работењето. 

РЕГРЕС ЗА ГОДИШЕН ОДМОР 
дипл.економист Ромео Костадинов 
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1. ДАЛИ К-15 Е ЗАДОЛЖИТЕЛЕН ЗА ИСПЛАТА 

 

Согласно одредбите од член 35 од ОКДПСОС, исплата-
та на регресот за годишен одмор за 2020 година е задолжител-
на за вработените кај приватниот сектор од областа на стопан-
ството, од најмалку минимално пропишан износ, освен при 
постоење на финансиски потешкотии во работењето. 

Отпочнувајки од 2014 година, со одредбите од Општиот 
колективен договор за приватниот сектор од областа на стопан-
ството, (ОКДПСОС), се утврди и минимален износ на регрес за 
годишен одмор, што не беше регулирано во претходниот пе-
риод (заклучно со 31.12.2013 година). Oд 2016 година, мини- 
малниот износ доби условно флексибилен карактер, кој се за-
држа и при исплатата на К-15 за 2021 година. 

Карактеристика за работењето во 2021 година претставу-
ва попречувањето на редовното обавување на деловна актив-
ност, предизвикано од COVID 19. Поради наведените причини, 
одредени компании се соочија со потешкоти во своето работе-
ње, кои предизвикаа нарушувања на финансиските текови, а со 
тоа и финансиски слабости во извршувањето на нивните об-
врски.  

Покрај непогодностите, кои сеуште се присутни кај по-
веќето деловни субјекти, обврската која е пропишана со одред-
бите од ОКДПСОС за исплата на К-15, не подлегна на  измени и 
суштински нуди задоволително решение за правните субјекти. 

 

      1.1. Исплата на регрес (К-15 до 2014 година) 

 

Пред воведувањето на задолжителната обврска за ис-
плата на К-15, исплатата беше доброволна и условена од гран-
ската припадност на деловниот субјект. 

Висината на регресот за годишен одмор (заклучно со 
31.12.2013 година), се определуваше врз основа на одредбите 
од гранските колективни договори, но исплатата зависеше од 
волјата на работодавачот, како и од економско-финансиската 
состојба на правниот субјект. 
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Условите се променија по извршените измени во 
ОКДПСОС - Спогодбата за продолжување на траењето на ко-
лективниот договор за приватен сектор од областа на стопанст-
вото во РМ, (“Службен весник на РМ” 189/2013) за 2014 година, 
при што се напушти определувањето на висината за исплата, 
спрема гранскиот принцип, се пропиша задолжителната испла-
та и се определи минималната основица. 
 
      1.2. К-15 во период од 2015 до 2020 година 

 
Согласно одредбите до член 35 алинеа 8 од Спогодбата 

за измена и дополнување на Општиот колективен договор за 
приватниот сектор („Службен весник на РМ“ 189/13), која стапи 
на сила на 01.01.2014 година, се утврди обврската на работода-
вачот за пресметка и исплата на регрес за користење годишен 
одмор, во висина од најмалку 40% од основицата. 

Покрај тоа што со одредбата се определи најнискиот 
износ за исплата на регресот (40% од основицата - просечната 
месечна нето плата по работник во РМ исплатена во последни‐ 
те три месеци, врз основа на објава од страна на Државниот 
завод за статистика на крајот на секој месец), се пропиша и за-
должителната исплата, доколку вработениот ги исполнува усло-
вите, за да се стекне со К-15. 

 

2. К-15 ВО 2021 ГОДИНА 

 

Врз основа на измените на Спогодбата за измена и 
дополнување на Општиот колективен договор за приватниот 
сектор („Службен весник на РМ“ 119/15), која стапи на сила на 
14.07.2015 година, се пропиша флексибилна основица за К-15, 
за 2015 година, која се применуваше и во претходната 2020 го-
дина и остана да важи и при исплатата на К-15 за 2021 година. 

Притоа со ОКДПСОС се изврши класифицирање за цели 
на К-15, помеѓу субјекти кои немаат потешкотии во работењето 
и субјекти со потешкотии во работењето. 

Класификацијата “субјекти кои немаат и субјекти со 
потешкотии во работењето” за претходните години, се темелеше 
врз параметрите, кои како финансиски показатели се оствариле 
со работењето во претходната година. 
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Во 2021 година, класификацијата не ги зема во предвид 
само финансиските показатели од претходната, туку и состој-
бата во тековната година, заради рестрикциите при работењето, 
предизвикани од спроведување на мерките за заштита од 
COVID-19. 

     

       2.1. К-15 кај субјекти без потешкотии во работењето 

 

Раздвојување на два вида субјекти, со и без потешкотии 
во работењето, е извршено по барање на работодавачите. 

Согласно категоризацијата, разликуваме субјекти кои не 
се со задоволителна финансиска кондиција и субјекти кои не 
манифестирале потешкотии во работењето, иако условите не се 
прецизно определени, за да може да се направи јасна граница 
за наведениот критериум. 

Согласно одредбите од член 35 став 1 алинеја 7, виси-
ната на регресот за годишен одмор за вработените во при-
ватниот сектор од областа на стопанството во РМ, се опреде-
лува на износ од најмалку 40% од основицата. 

Основицата за пресметување на надоместоците на ра-
ботниците, преставува просечната месечна нето плата по ра-
ботник во Република Македонија, исплатена во последните 
три месеци. 

Просечната месечна нето плата по работник во РМ, 
исплатена во последните три месеци (февруари – март - април 
2021), податок кој се користи како основица за исплата на регрес 
за годишен одмор, почнувајќи од 01 јули 2021, изнесува 
28.200,00 денари, која се применува до следна објава на нов 
податок (за јули од 22.07. – новиот податок се уште не е 
објавен). 

Пропишаниот минимален износ на К-15 за јуни 2021 
година изнесува 40% од 28.200,00, односно 11.280,00 денари, за 
субјектите кои немаат потешкотии во работењето за исплата до 
21.07.2021 година (до денот на новата објава на основицата). 

Со колективен договор на ниво на дејност или колек-
тивен договор на ниво на работодавач, може да се утврди рег-
рес за годишен одмор во поголем износ од износот утврден со 
колективниот договор за приватен сектор од областа на стопан-
ството во РМ. 



Деловни Информации бр.6/2021 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
9 

Регресот за годишен одмор е ограничен, како минимален 
и максимален износ за исплата. 

Субјектите без потешкотии во работењето во 2021 
година, се деловните субјекти кои не бележат драстичен пад на 
приходите во првото полугодие од годината и не се во групата 
на субјекти кои бележат прекин во работењето. 

        

       2.2. Понизок износ на К-15, за субјекти со 

  потешкотии во работењето 

 

Финансиските потешкоти во 2021 година ги опфаќаат и 
причините кои го нарушија редовниот економски циклус, поради 
мерките за заштита и спречување на ширењето на COVID 19. 

Намалениот обем на работа, поради спроведување на 
мерките за заштита и спречување на ширењето на COVID 19, со 
кои деловните субјекти искажуваат незадоволителни резултати, 
влегуваат во категоријата на финансиските потешкоти во рабо-
тењето за 2021 година. 

Согласно одредбите од член 35 став 4, кај работодава-
чите кај кои настанале потешкотии во работењето, ценејќи ја 
економско – финансиската состојба на работодавачот, по за-
должителна претходна консултација со синдикатот на ниво на 
гранка, односно оддел, со спогодба потпишана од работо-
давачот и репрезентативната синдикална организација, може да 
се утврди регрес за годишен одмор во помал износ од 40% од 
основицата, утврдена со колективниот договор, односно помал 
износ од 11.280,00 денари, за исплата до 21.07.2021 година. 

Согласно одредбите од член 35 став 4, кај работодава-
чите во кои немаат формирано синдикат, спогодбата се потпи-
шува со избран претставник од работниците. 

Заради исполнување на условот за потпишување на 
спогодба со “избран претставник на вработените”, претходно 
задолжително треба да постои акт со кој се верифицира статусот 
на “избран претставник на вработените”. 

Вообичаена процедура на избор се спроведува на 
барање на управен орган до колективот, односно до вработените 
кои треба да се изјаснат за наименувањето. 
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Согласно наведеното, не постои пропишан минима-
лен износ на К-15, за субјектите, кај кои настанале потешкотии 
во работењето. 

Висината на регресот за годишен одмор, кај субјектите кај 
кои настанале потешкотии во работењето, се определува 
спогодбено, помеѓу работодавачот и репрезентативната син-
дикална организација. 

Кај работодавачите, кај кои не постои репрезентативна 
синдикална организација, спогодбата се потпишува од избран 
претставник на вработените. 

И во едниот и во другиот случај, наведената спогодба се 
склучува по претходна задолжителна консултација со синдика-
тот на ниво на гранка, односно оддел. 

Казнените одредби од Законот за работни односи, во 
поглед на неисплатениот износ на К-15, односно неис-
полнување на обврската за К-15 за 2021 година, ќе се при-
менуваат кај работодавачите, кои се повикуваат на неус-
пешни преговори и не постигнување спогодба за износот на 
К-15, како причина за неисплатување. 

Во случај на постигнување спогодба, на начинот наведен 
во колективниот договор, работодавачот може да исплати 
понизок износ од минималниот од 40% од просечната месечна 
нето плата по работник во РМ, исплатена во последните три 
месеци, односно помалку од 11.280,00 денари. 

Вредноста на К-15 во овој случај, спогодбено треба да се 
утврди, врз основа на финансиската состојба, за исплата без 
финансиски штетни последици за друштвото. 

Постоењето на финансиски потешкотии во работењето 
секако е услов за намалување на износот за исплата на К-15, но 
не и можност за избегнување на исполнување на обврската. 

 

3. УСЛОВИ ЗА ИСПЛАТА НА К-15 ЗА 2021 ГОДИНА 

 
Регресот за годишен одмор, се исплатува еднаш во текот 

на годината. 
Износот се утврдува според основицата, која важи на 

денот на донесувањето на одлуката за исплата. 
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Условот за стекнување со право на исплата на регрес за 
годишен одмор, е работникот да работел, над шест месеци во 
календарската година (2021), кај истиот работодавач. 

Со колективен договор на ниво на гранка, односно оддел 
или колективен договор на ниво на работодавач, може да се 
утврди регрес за годишен одмор во повисок износ, од износот 
утврден со ОКДПСОС. 

Утврдувањето на висината на регресот се врши според 
основицата, која e со важност на денот на донесување на 
одлуката за исплата. 

Согласно одредбата од член 35 од ОКДПСОС, регресот 
за годишен одмор, се исплатува еднаш во текот на годината. 

Со спогодбата, како и со ОКДПСОС, односно Законот за 
работни односи (“Службен весник на РМ” 62/05 ... 187/13; 20/15; 
33/15; 72/15; 129/15; 27/16; 120/18), не се предвидени прекршоч-
ни санкции, ниту глоба, во случај регресот за годишен одмор, да 
се исплати во неколку наврати, иако се потенцира дека неговата 
исплата се врши еднаш во текот на годината. 

Исплатата на регресот за годишен одмор, согласно За-
конот за работни односи и ОКДПСОС, се врши до крајот на 
годината, односно до 31.12.2021 година, а може да отпочне од 
01.07.2021, за вработените кои оствариле 6 (шест) месеци ра-
ботен стаж, кај работодавачот за календарската 2021 година. 

 

Напомена: К-15 би требало да се исплати најкасно со 
31.12.2021, односно денот на доставувањето на годишната смет-
ка за 2021 година т.е. 15.03.2021 година. Неисплатениот К-15, 
до денот на доставувањето на ДБ, за 2021 година не добива 
третман на даночно непризнат расход и не ја зголемува да-
ночната основица за данок на добивка за 2021 година (за разли-
ка од 2019, кога неисплатениот дел на К-15 до 15.03. се третира-
ше како даночно непризнат расход). 

 

Даночен кредит во ДБ за 2021 година, не може да се 
користи, доколку К-15 за 2020 година, е исплатен после 
15.03.2021 година, бидејќи не постои основ согласно законот. 
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4. КОРИСТЕЊЕ НА ГОДИШЕН ОДМОР И К-15 

 

Правото на годишен одмор му припаѓа на секој работник, 
кој е во работен однос и кој ги исполнува законските услови. 
Правото на годишен одмор следува за секоја календарска 
година, и секогаш е проследено со правото на надоместок на 
плата, а од 01.01.2014 следува и правото на регрес, кој за при-
ватниот стопански сектор, согласно ОКДПСОС е задолжителен. 

Траењето на годишниот одмор, се определува според 
времето поминато во работен однос, сложеноста на работното 
место, условите за работа, здравствената состојба на работ-
никот и други критериуми утврдени со колективен договор. 

Празниците, саботите и неделите и слободните денови, 
отсуствата поради боледување, како и другите случаи на оп-
равдано отсуство од работа, не се пресметуваат во деновите на 
годишниот одмор. 

Како ден на годишен одмор, се смета секој работен ден, 
кој според распоредот на работното време кај работодавачот, за 
конкретниот работник е одреден како работен ден. 

Работникот се стекнува со правото на цел годишен од-
мор, кога ќе оствари непрекината работа од најмалку шест месе-
ца, без оглед дали работникот работи полно работно време или 
пократко работно време од полното. 

Работникот има право на користење на пропорционален 
дел на годишниот одмор, во вкупен износ од по два дена, за го-
дишниот одмор, од секој месец работа, ако: 

1) во календарската година, во која склучил работен од-
нос, не се стекнал со правото на користење на целосен годишен 
одмор (од вработувањето остварил помалку од 6 месеци во 
годината) и 

2) му престанал работниот однос пред изминувањето на 
рокот, на кој по истекувањето би добил право на целосен годи-
шен одмор (работел под 6 месеци пред отказот). 

Потребите на работниот процес, како и можностите за 
одмор и рекреација на работникот, односно земањето во пред-
вид на семејните обврски на работникот, се одлучувачки фак-
тори при користењето на годишниот одмор. 
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Годишниот одмор по правило се користи во текот на ка-
лендарската година, може да се користи во повеќе делови во 
договор со работодавачот, со тоа што еден дел од годишниот од-
мор мора да трае најмалку две непрекинати работни недели.  

Работодавачот е должен на работникот да му обезбеди 
искористување на две непрекинати работни недели годи-
шен одмор до крајот на тековната календарска година, а 
остатокот до 30 јуни идната година. 

Годишниот одмор, којшто не бил искористен во тековната 
година, заради отсутност поради боледување или повреда, по-
родилен одмор или одмор за нега и чување на дете, работникот 
има право да го искористи до 30 јуни, идната календарска го-
дина. 

Работникот по престанувањето на работниот однос има 
право на обештетување за неискористениот дел од годишниот 
одмор. 

Ништовна е каква било спогодба со која работникот би се 
откажал од правото на годишен одмор или од обештетувањето 
за годишниот одмор. 

Должината и начинот на користењето на годишниот 
одмор во установите од областа на образованието и науката се 
уредуваат со прописите од областа на образованието и науката, 
поради специфичноста на оваа област, која подразбира посебен 
режим на одмарање, поврзан со законски пропишаните периоди 
за одмор на учениците и наставниот кадар во училиштата. 

Работникот има право еден ден од годишниот одмор да 
го искористи на ден којшто самиот ќе го определи, ако тоа по-
сериозно не го загрозува работниот процес, за што мора да го 
извести работодавачот, најдоцна три дена пред користењето. 

 

5. ДАНОК НА ЛИЧЕН ДОХОД И К-15 

 

Согласно одредбите на Законот за данок на личен доход 
(“Службен весник на РМ” 241/18 и “Службен весник на РСМ” 
275/19 ... 85/21), регресот за годишен одмор, како доход од ра-
бота, се оданочува со данок на личен доход. 

Согласно одредбите од член 12 од Законот за данок на 
личен доход, предвидени се ослободувања за доходот од работа 
- надоместоците од работен однос. Во наведената одредба не 
постои пропишано ослободување од данок на личен доход, за 
регресот на годишен одмор. 
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Согласно одредбата од член 14 од Законот за данок на 
личен доход, доход од работа претставува секој доход што го 
остварува обврзникот по основ на работен однос, вклучувајќи го 
и доходот по договор за повремено или привремено вршење 
услуги на органите на државната управа, на домашните и стра-
нските правни и физички лица, како и на домашните странските 
физички лица што вршат самостојна дејност, ако со законот за 
данок на личен доход, не е изземен од оданочување. 

Согласно одредбата од член 15, доход од работа во 
смисол на член 14 од законот, претставуваат: 

1) остварената плата и надоместокот на плата од рабо-
тен однос и исплата по основ на деловна успешност на рабо-
тодавачот, намалени за придонесите од задолжително социјал-
но осигурување и даночното намалување за месецот за кој се 
исплатува платата;  

2) износот на надоместоците на трошоци од работен 
однос исплатени над износите од членот 12 на законот за данок 
на личен доход и сите други надоместоци на трошоци поврзани 
со работа утврдени со Законот за работните односи, ОКДПСОС, 
гранските колективни договори, колективен договор на ниво на 
работодавач и прописите за органите на државната управа и 
износот на надоместокот за закуп на имот како и износот на на-
доместокот на трошоци поврзани со закупот на имотот на врабо-
тено лице кога надоместоците ги плаќа работодавачот; 

Основа за пресметување на данокот на личен доход од 
работа, претставува износот на надоместоци на трошоци од ра-
ботен однос исплатени над износите од член 12 на законот и 
сите други надоместоци на трошоци поврзани со работа, утвр-
дени со Законот за работните односи, ОКДПСОС, гранските 
колективни договори и прописите за органите на државната 
управа. 

Согласно одредбите од член 84 од Законот за данокот на 
личен доход, член 24 од Законот за измена на законот за да-
нокот на личен доход, (‘‘Службен весник на РСМ‘‘ 275/19 ... 
85/21),  утврдување и наплата на аконтација на данокот на доход 
по одбивка, се врши за следните видови доходи: 

1. доход од работа;  
2. доход од самостојна дејност; 
3. доходот од авторски и сродни права и  
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4. доходот од продажба на сопствени земјоделски 
производи (ако исплатувачот на доходот води де-
ловни книги); 

5. доход од права од индустриска сопственост; 
6. доход од закуп и подзакуп (ако исплатувачот на 

доходот води деловни книги); 
7. доход од капитал; 
8. капитални добивки; 
9. доход остварен од добивки од игри на среќа; 
10. доход од осигурување и  
11. друг доход,  

се пресметува на соодветно утврдена даночна основа со при-
мена на единствена стапка од 10%, а пресметаниот и плате-
ниот данок по одбивка се смета за конечно намирена обврска. 

Пресметката и плаќањето на данокот на доходот од рабо-
та, доходот од самостојна дејност, доходот од авторски и сродни 
права, доходот од продажба на сопствени земјоделски произ-
води, доходот од права од индустриска сопственост, доходот од 
закуп и подзакуп, доходот од капитал, капиталните добивки, до-
ходот од осигурување и друг доход за 2020, 2021 и 2022 година, 
ќе се врши по стапка од 10%. 

Согласно наведеното, аконтација за данок на личен до-
ход се пресметува при исплатата на К-15, за секој поединечен 
вработен, по стапка од 10% (11,1111% од нето исплатениот  
К-15). 

Аконтацијата за К-15, ќе се пресметува по 11,1111%, а 
аконтативниот износ се смета за конечно измирена годишна 
даночна обврска. 

Уплатата на аконтацијата за данок на личен доход се вр-
ши збирно по Општините, во кои вработените кои примаат К-15, 
имаат живеалиште, односно престојувалиште, на следната 
уплатна сметка: 

 

840 – општина – 1284; приходна шифра 711131. 

 

Минимален износ за исплата на К-15, согласно 
ОКПДСОС, изнесува 11.280,00 денари (28.200,00 х 40% за јули 
2021 (од 22.07.2021 новиот податок - сеуште не е објавен). 
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Согласно одредбите од член 35 од ОКПДСОС, основи-
цата за пресметување на надоместоците на работниците, прет-
ставува просечната месечна нето плата по работник во Репуб-
лика Македонија, исплатена во последните три месеци. 

 
НАПОМЕНА: Висината на износот зависи од момен-

тот на донесување на Одлуката за исплата на К-15, од стра-
на на работодавачот. 

 
Без оглед на висината на пропишаниот износ за исплата 

на К-15, целокупниот исплатен износ подлежи на данок на личен 
доход, било тоа да е 11.280,00 (минимално пропишан) или 
28.200,00 (максимално пропишан износ). 

 

НАПОМЕНА: Наведените минимален и максимален из-
нос се определени, како нето износи за исплата, согласно од-
редбите на ОКПДСОС и Законот за работни односи, а давачки-
те дополнително се пресметуваат на нето основиците. 

 

6. ДАНОК НА ДОБИВКА И К-15 

 

Основа за пресметување на данокот на добивка за соод-
ветниот даночен период, претставува износот на добивката зго-
лемена за непризнаените расходи и помалку искажаните при-
ходи. 

Сметководствената бруто добивка се утврдува според 
прописите за сметководство и воспоставените деловни полити-
ки и практики. Сметководствената бруто добивка за одреден да-
ночен период, подлежи на оданочување со 10% данок на добив-
ка, врз основа на утврдената пресметка на Образец ДБ. 

Согласно член 11 став 1 точка 2 алинеја 6 од Законот за 
данокот на добивка (“Службен весник на РМ” 112/14 ... 275/19 и 
(“Службен весник на РСМ” 290/20), за оданочиви расходи и по-
малку искажани приходи се сметаат: 

1) расходите кои не се поврзани со вршење на дејност на 
субјектот, односно не се непосреден услов за извршување на таа 
дејност и не се последица од вршењето на таа дејност; 

2) надоместоците на трошоци и други лични примања од 
работен однос, освен утврдените со оваа точка во износи кои не 
го надминуваат: 
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- износот на исплатениот регрес за годишен одмор во 
висина од 40% од просечната месечна бруто плата по работник 
во РМ, објавена до денот на исплатата. 

 

 

За 06/2021 (до 21.07) - (42.441,00 h 40% = 16.976,00 MKD). 

 

 

Не се оданочува (ослободен од данок на добивка) изно-
сот на исплатениот регрес за годишен одмор во висина од 40% 
од просечната месечна бруто плата по работник во РМ, објавена 
до денот на исплатата, или помалиот износ од наведеното, утвр-
ден со спогодбата помеѓу работодавачот и вработените, однос-
но синдикатот. 

Износот на К-15 до 16.976,00 денари не подлежи на 
оданочување со данок на добивка, без оглед дали истиот е 
исплатен до 15.03.2022 година. 

Износите на исплатен К-15, кои ја надминуваат виси-
ната од 16.976,00 денари, подлежат на оданочување со данок 
на добивка, со тоа што износот над наведениот пропишан мак-
симален износ на даночно признат расход, ја зголемува даноч-
ната основица за данок на добивка во Образец ДБ, без оглед на 
тоа дали е исплатен или не, до 15.03.2022. 

Согласно последно објавени предлог за измени кај 
Законот за данокот на добивка се предвидува зголемување на 
прагот за даночно признат расход за 2021 година. 

Со предлог измените (кои се уште не се усвоени) даночно 
признатиот расход за К-15 за 2021 година се утврдува на износ 
од 33.953,00 МКД, пресметн како 80% од просечната месечна 
бруто плата по работник во РМ објавена до денот на исплатата. 

 
 
Прилог:  
- Одлука за исплата на К-15 за 2021 година, 
- Спогодба за исплата на К-15 во помал износ од 

минималниот. 
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Врз основа на член 35 од Општиот колективен договор за 
приватниот сектор од областа на стопанството („Службен весник 
на РМ“ бр.115/14 – пречистен текст и измените во бр.119/15 и 
15/2016) и член ___ од Колективниот договор (се цитира 
колективниот договор на ниво на работодавач, а ако нема на 
ниво на гранка, односно дејност), Управниот одбор (управителот 
или друг орган кој е надлежен за донесување одлуки), на 
_______ 2021 година, донесе: 

 
 

О Д Л У К А 
За исплата на регрес за годишен одмор за 2021 година 

 
На вработените во друштвото им се исплатува регрес за 

користење годишен одмор за 2021 година, во висина од 
_________ денари. 

Регресот за годишен одмор ќе се исплати на _________ 
2021 година. 

Право на регрес за годишен одмор, имаат работниците 
кои се стекнале со право на користење годишен одмор и кои ќе 
се стекнат со тоа право во текот на 2021 година. 

Работниците, кои во 2021 година, ќе се стекнат со право 
на користење на пропорционален дел од годишниот одмор, 
имаат право на пропорционален дел од регресот за годишен 
одмор. 

Средствата за исплата на регресот ќе се обезбедат од 
тековното работење (да се наведе изворот на средства кредит, 
позајмица или друго) . 

 
 
 
Одлуката да се достави до: 
 
Fинансиска служба; 

Aрхива. 
 

  Управител 
 

______________ 
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Врз основа на член 35 од Општиот колективен договор за 
приватниот сектор од областа на стопанството („Службен весник 
на РСМ“ 84/2010...119/15;110/19), меѓу работодавачот 
______________________________, застапуван од управителот 
_______________________ и репрезентативниот синдикат на 
вработените кај работодавачот, претставуван од _____________ 
(или претставник на вработените), се склучува: 

 
 

СПОГОДБА 
за исплата на регрес за годишен одмор во помал износ 

 
Член 1 

Поради настанати потешкотии во работењето на друш-
твото, предизвикани од нереализирани договори, поради состој-
бата предизвикана од пандемијата на COVID – 19, по извршени-
те консултации со синдикатот на ниво на гранка, односно оддел, 
страните се договорија на вработените да им се исплати регрес 
за годишен одмор за 2021 година во помал износ од минимално 
пропишаниот со ОКДПСС, односно во висина од __________ 
денари. 
 

Член 2 
Работодавачот се обврзува да донесе одлука за исплата 

на регрес за годишен одмор во рок од _____ дена по потпишува-
њето на Спогодбата. 

 
Член 3 

Спогодбата стапува на сила со денот на потпишувањето. 
 
Спогодбата да се достави до: 
 
‐ Репрезентативниот синдикат; 
‐ Управителот и 
‐ Архивата. 
 

               Репрезентативен синдикат/Управител 
 

          ____________________ 
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Работниците кои се вработени на работни места кои 
бараат поголем физички и умствен напор или при извршу-
вање на работните обврски се изложени на тешки услови 
за работа, имаат право на стаж со зголемено траење (Бени-
фициран стаж). 

 

 

 

 

СТАЖ НА ОСИГУРУВАЊЕ ШТО СЕ  

СМЕТА СО ЗГОЛЕМЕНО ТРАЕЊЕ  

(БЕНЕФИЦИРАН СТАЖ) 
 

 

 

 

 

 

 

 

VOVED 

 
Со Zaконot za penzisko i invalidsko osiguruvawe се 

уредува задолжителното пензиско и инвалидско осигурување, 
опфатот на осигуреници, правата кои се остваруваат од ова оси-
гурување, матичната евиденција на осигурениците и корисници-
те на права од пензиското и инвалидското осигурување, основи-
те на капиталното финансирано пензиско осигурување, како и 
посебните услови под кои одделни категории на осигуреници ги 
остваруваат правата од пензиското и инвалидското осигуру-
вање. 

Правата од пензиското и инвалидското осигурување се 
неотуѓиви, лични материјални права koi не можат да се прене-
суваат на други лица, не можат да застарат, a se steknuvaat i 
ostvaruvaat vo zavisnost od na~inot, dol`inata i obemot na 
vlo`uvaweto na sredstvata za penzisko i invalidsko osigu-
ruvawe. 

ПРИДОНЕСИ 
дипл.економист Јулија Минковска 
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Na osigurenikot na kogo sta`ot na osiguruvawe mu se 
smeta za zgolemeno traewe, (benificiran sta`), se regulira 

soglasno slednite zakonski propisi: 

 

1) Zakonot za penzisko i invalidsko osiguruvawe 
(“Slu`ben vesnik na RM” 98/12 ... 31/20); 

2) Zakon za pridonesi od zadol`itelno socijalno 

osiguruvawe (“Slu`ben vesnik na RM” 142/08 ... 247/18); 
3) Pravilnikot za Metodologijata za izrabotka na 

stru~na dokumentacija kon Barawata za utvrduvawe na 

rabotni mesta na koi sta`ot na osiguruvaweto se smeta so 

zgolemeno traewe (“Slu`ben vesnik na RM” 38/04); 
4) Pravilnikot za utvrduvawe na rabotnite mesta na 

koi sta`ot na osiguruvawe se smeta so zgolemeno traewe 
(“Slu`ben vesnik na RM” 32/11); 

5) Odlukata za utvrduvawe edinstven kodeks na {ifri 

za vnesuvawe na podatoci vo mati~na evidencija (“Slu`ben 
vesnik na RM” 77/07; 83/10; 89/11). 
 
 
1. STAROSNA PENZIJA 

 
Soglasno ~len 18 od Zakonot za penzisko i invalidsko 

osiguruvawe, (vo prodol`enie Zakonot za PIO), osigurenikot 
steknuva pravo na starosna penzija koga }e napolni 64 godini 

`ivot (ma`), odnosno 62 godini `ivot (`ena) i najmalku 15 

godini penziski sta`. 

 
 

2. NAMALUVAWE NA STAROSNATA GRANICA 

 
Soglasno ~len 19, od Zakonot za PIO, na osigurenikot 

na kogo sta`ot na osiguruvawe mu se smeta so zgolemeno trae-
we, starosna granica za steknuvawe pravo na starosna penzija, 
se namaluva zavisno od stepenot na zgolemuvaweto na sta`ot 
i toa za po edna godina. 

1) za sekoi Sedum godini pominati na rabotni mesta na 
koi efektivno pominati 12 meseci, se smetaat vo sta` na 
osiguruvawe, kako 13 meseci; 
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2) Za sekoi [est godini pominati na rabotni mesta na 
koi efektivno pominati 12 meseci se smetaat vo sta` na 
osiguruvawe kako 14 meseci; 

3) za sekoi Pet godini pominati na rabotni mesta na koi 
efektivno pominati 12 meseci, se smetaat vo sta` na 
osiguruvawe kako 15 meseci; 

4) za sekoi ^etiri godini pominati na  rabotni mesta 
na koi efektivno pominati 12 meseci, se smetaat vo sta` na  
osiguruvawe kako 16 meseci; 

5) za sekoi Tri godini i {est meseci pominati na ra-
botni mesta na koi efektivno pominati 12 meseci, se smetaat 
vo sta` na osiguruvawe kako 17 meseci; 

6) za sekoi Tri godini pominati na rabotni mesta na koi 
efektivno pominati 12 meseci, se smetaat vo sta` na osiguru-
vawe kako 18 meseci. 

 
На осигуреникот на кого ефективно поминати 12 месеци 

стаж на осигурување се смета како стаж на осигурување со зго-
лемено траење на работни места и работи кои се изведуваат под 
земја и кој во текот на осигурувањето бил распореден на работи 
и работни места со различни степени на зголемување на стажот 
на осигурување, старосната граница за стекнување право на 
старосна пензија се намалува за секој период поминат на 
работно место со одреден степен на зголемување на стажот 
пропорционално на времето поминато на тоа работно место со 
намалување на старосната граница  

Вкупното намалување на старосната граница се утврд-
ува како збир на пропорционално утврдените намалувања за 
секој поединечен период. 

 
      2.1. Sta` na osiguruvawe {to se 

              smeta so zgolemeno traewe 

 
Soglasno ~len 108 od Zakonot za PIO, na osigureni-

cite koi rabotat na osobeno te{ki i po zdravjeto {tetni ra-
botni mesta, kako i na osigurenicite koi rabotat na rabotni 
mesta, na koi po napolnuvaweto opredeleni godini na `ivot, 
ne mo`at so uspeh da ja vr{at svojata profesionalna dejnost, 
sta`ot na osiguruvawe im se smeta so zgolemenoto traewe. 
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Stepenot na zgolemuvaweto na sta`ot na osiguruvawe 
zavisi od te`inata na {tetnosta na rabotata, odnosno od 
prirodata na rabotata, taka {to rabotnite mesta se raspore-
duvaat vo {est grupi so toa {to sekoi 12 meseci efektivna 

rabota se smeta kako 14, 15, 16, 17, odnosno 18 meseci, sta` na 

osiguruvawe. 

Soglasno ~len 109 od Zakonot za PIO, kako rabotni 
mesta na koi sta`ot na osiguruvawe se smeta so zgolemeno 
traewe, zatoa {to rabotata na niv e osobeno te{ka i {tetna 
po zdravjeto, mo`at da se utvrdat rabotnite mesta, na koi se 
ispolneti slednite uslovi: 

 

1) Vo vrska so izvr{uvaweto na rabotite na rabo-

tnite mesta, da postojat pozna~itelni {tetni vlijanija vrz 
zdravstvenata sostojba i vrz rabotnata sposobnost na rabo-
tnici i pokraj toa {to se primeneti site op{ti i posebni 
za{titni merki, utvrdeni so propisite, kako i drugite merki, 
{to mo`at da vlijaat, vrz otstranuvaweto i namaluvaweto na 
{tetnite vlijanija; 

2) Rabotite na rabotnite mesta, pod te{ki i po 
zdravjeto {tetni uslovi, da se izvr{uvaat neposredno pokraj 
izvorite na {tetnite vlijanija, vo neprekinatiot tek na rabo-
tata i 

3) Rabotite na rabotnite mesta, pod okolnostite od 
prethodnite dve to~ki, da gi izvr{uva ist rabotnik, vo tekot 
na polno rabotno vreme, zemaj}i go kako polno rabotno vreme 
i rabotnoto vreme pokratko od 40 ~asa nedelno, opredeleno za 
oddelni rabotni mesta, poradi posebnite uslovi za rabota. 

 
Kako rabotnite mesta, na koi sta`ot na osiguruvawe se 

smeta so zgolemeno traewe, zatoa {to vekot na vr{ewe na 
profesionalnata dejnost e ograni~en, so napolnuvaweto na 
opredeleni godini vozrast, mo`at da se utvrdat rabotnite 
mesta, vo onie zanimawa, vo koi poradi prirodata i te`inata 
na rabotata, fiziolo{kite funkcii na organizmot opa|aat vo 
tolkava mera, {to na rabotnikot mu go onevozmo`uvaat nata-
mo{noto uspe{no vr{ewe, na istata profesionalna dejnost. 
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3. UTVRDUVAWE NA RABOTNI MESTA NA KOI  

    STA@OT SE SMETA SO ZGOLEMENO TRAEWE 
 

Soglasno ~len 110 od Zakonot za PIO, rabotnite mesta 
na koi sta`ot na osiguruvawe se smeta so zgolemeno traewe, 
zatoa {to rabotata na niv e osobeno te{ka i {tetna po zdrav-
jeto, se utvrduva so Pravilnik, so koj se ureduva metodologi-
jata za izgotvuvawe i sodr`inata na stru~nata dokumentacija, 
kon baraweto za utvrduvawe na rabotni mesta, na koi sta`ot 
na osiguruvawe se smeta so zgolemeno traewe. 

So baraweto za utvrduvawe na sta`ot na osiguruvawe 
so zgolemeno traewe, podnositelot na baraweto, prilo`uva 
dokumentacija, so sodr`inata opredelena so Pravilnikot 

Vo stru~nata dokumentacija, se dava celosen prikaz za 
op{tite uslovi, prisutni kaj rabotodavecot, {to se predmet 
na analiza, jasen pregled na rabotata i rabotnite mesta, so 
site rizici od opasni i {tetni vlijanija, po zdravjeto na 
rabotnicite. 

Rabotnite mesta na koi sta`ot na osiguruvawe se smeta 
so zgolemeno traewe, a koi ne se opfateni so Pravilnikot, 
na~inot za nivno utvrduvawe, stepenot na zgolemuvaweto na 
sta`ot na osiguruvawe na tie rabotni mesta, go utvrduva Komi-
sijata za revizija na rabotni mesta na koi sta`ot na osiguru-
vawe se smeta so zgolemeno traewe. 

Komisijata ja formira ministerot za trud i socijalna 
politika vo sostav od tri ~lena, od koi dva ~len stru~ni i 
kompetentni lica od oblasta na bezbednosta i zdravje pri 
rabota i eden ~len od oblasta na penziskoto i invalidskoto 
osiguruvawe.  

So akt na ministerot za trud i socijalna politika se 
ureduva organizacijata i na~inot na rabota na Komisijata za 
revizija. 

Rabotnite mesta na koi sta`ot na osiguruvawe se smeta 
so zgolemeno traewe, se utvrduvaat po prethodno pribaveno 
mislewe od soodvetni stru~ni i nau~ni organizacii, na inici-
jativa na rabotodavcite. 

Rabotnite mesta na koi sta`ot na osiguruvawe se smeta 
so zgolemeno traewe, podle`at na revizija {to ja vr{i Komi-
sijata za revizija na rabotni mesta na koi sta`ot na osiguru-
vawe se smeta so zgolemeno traewe. 
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Revizijata se vr{i najdocna vo rok pet godini, od 

denot na utvrduvawe na tie rabotni mesta.  

Na revizija podle`at i rabotni mesta nakoi sta`ot na 
osiguruvawe se smeta so zgolemeno traewe, rabotodava~ot 
mo`e da inicira postapka za promena na tehni~ko – tehno-
lo{kite uslovi na rabota. 

Za rabotnite mesta na koi sta`ot na osiguruvawe se 
smeta so zgolemeno traewe, rabotodavecot mo`e da inicira 
postapka za promena na aktot na Fondot, poradi promena na 
tehni~ko-tehnolo{kite uslovi na rabota. 

 
      3.1. Osigurenici na koi sta`ot im  

             se smeta so zgolemeno traewe 
 

Soglasno ~len 112 od Zakonot za PIO, sta`ot na osigu-
ruvawe so zgolemeno traewe im se smeta i na osigurenicite 
{to vo raboten odnos, odnosno na rabota vrz osnova na koja 
bile zadol`itelno osigureni, pominale rabotej}i so polno 
rabotno vreme, kako: osigurenici, so telesno o{tetuvawe od 
najmalku 70%, voeni invalidi od I do VI grupa, civilni inva-
lidi od vojnata od I do VI grupa, slepi lica, lica zaboleni od 
distrofija i srodno muskulni i nevromuskulni zboluvawa i od 
paraplegija, cerebralna i detska paraliza i od multipleks 
skleroza. 

Na ovie osigurenici, sekoi 12 meseci efektivno pomi-
nati vo raboten odnos, vrz osnova na koj se osigureni, im se 
smetaat kako 15 meseci sta` na osiguruvawe, a starosnata 
granica, propi{ana za zdobivawe na starosna penzija im se 
namaluva za po edna godina, za sekoi pet godini efektivno 
pominati na takva rabota. 

Na osigurenicite vo koi spa|aat: 
 Invalidnite lica na trudot, voenite invalidi, ci-

vilnite invalidi od vojnata, kako i drugite invalidni 
lica, ako rabotat onolku vreme, kolku {to odgovara na 
nivnata rabotna sposobnost i 

 Rabotni~kite – zaradi doewe ili nega na dete, odnos-
no rabotnicite, zaradi nega na dete; koi rabotat na ra-
botni mesta na koi sta`ot na osiguruvawe se smeta so 
zgolemeno traewe, sta`ot na osiguruvawe im se zgole-
muva samo za ona vreme {to efektivno go pominale na 
rabota. 
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Po isklu~ok od ovaa odredba, na osigurenicite na koi 
sta`ot na osiguruvawe im se smeta so zgolemeno traewe, koi 
se vo raboten odnos, odnosno na rabota vrz osnova na koja bile 
zadol`itelno osigureni, pominale rabotej}i so polno rabotno 
vreme, toj sta` im se zgolemuva i ako rabotele so skrateno 
rabotno vreme, kako da rabotele so polno rabotno vreme. 

Vo sta` na osiguruvawe so zgolemeno traewe se smeta i 

vremeto za koe osigurenicite bile osigureni vo penziskoto i 

invalidskoto osiguruvawe, vo svojstvo na voen osigurenik ili 
gra|ansko lice na slu`ba vo Jugoslovenskata narodna armija, 
osven vremeto {to gra|anskoto lice na slu`ba vo Jugosloven-
skata narodna armija go pominalo vo grupa, i toa pod uslovite 
i vo obemot {to se utvrdeni so propisite, so koi bilo uredeno 
penziskoto i invalidskoto osiguruvawe na voenite osigure-
nici. 

 
 

4. IZRABOTKA NA STRU^NA DOKUMENTACIJA 

    KON BARAWATA ZA UTVRDUVAWE NA 

    RABOTNI MESTA NA KOI STA@OT NA 

    OSIGURUVAWE SE SMETA SO ZGOLEMENO TRAEWE 
 

Izgotvuvawe i sodr`inata na stru~nata dokumentaci-
ja, kon barawata za utvrduvawe na rabotni mesta na koi sta-
`ot na osiguruvaweto se smeta so zgolemeno traewe e regu-
lirano soglasno Pravilnikot za metodologijata za izrabotka 
na stru~na dokumentacija, kon barawa za utvrduvawe na rabot-
ni mesta, na koi sta`ot na osiguruvaweto se smeta so zgole-
meno traewe. 

So baraweto za utvrduvawe na sta`ot na osiguruvawe 
so zgolemeno traewe, podnositelot na baraweto vo soglas-
nost so ~len 35 i 36 od Statutot na Fondot na PIOM, prilo-
`uva dokumentacija, so sodr`inata opredelena so pravil-
nikot. 

Vo Stru~nata dokumentacija, se dava celosen prikaz za 
op{tite uslovi prisutni kaj rabotodavecot, {to se predmet na 
analiza, jasen pregled na rabotata i rabotnite mesta so site 
rizici od opasni i {tetni vlijanija, po zdravjeto na rabot-
nicite. 
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      4.1. Osnovna sodr`ina na stru~nata dokumentacija 

             za utvrduvawe na rabotnite mesta, kaj koi postojat 

             te{ki i {tetni vlijanija na rabotata 

 
Soglasno ~len 3 od Pravilnikot, so cel da se utvrdi 

faktot dali na rabotnoto mesto postoi te`ina i {tetnost za 
zdravjeto i rabotnata spsobnost, stru~nata dokumentacija 
mora da sodr`i: 

 

 Podatoci za podnesuva~ot na baraweto; 

 Podatoci za rabotnoto mesto; 

 Podatoci za {tetnite vlijanija na rabotnoto mes-

to; 

 Podatoci za posledicite na {tetnite vlijanija na 

rabotata, vrz zdravstvenata i rabotnata sposob-

nost; 

 Predlog za stepenot na zgolemuvawe na sta`ot i  

 Uka`uvawe za primena na zakonskite odredbi so obraz-

lo`enie. 

 
Podnositelot na baraweto treba da dade opis na tehno-

lo{kiot proces, zastapen kaj rabotodavecot, brojot na rabot-
nicite {to u~estvuvaat vo proizvodniot proces, kako i ocena 
na tehnolo{kiot proces, od aspekt na primenatata tehnologi-
ja, vo smisol na toa dali istata e sovremena ili ne, kako i ste-
penot na postojnite merki za za{tita pri rabotata, vo proiz-
vodniot proces. 

Isto taka, zaradi utvrduvawe na fakti~kata sostojba, 
za stepenot na zagrozenost na rabotnite mesta potrebna e da 
se prika`e metodologijata za sledewe na parametrite, koi se 
vo soglasnost so Zakonot za za{tita pri rabota i podza-
konskite akti od oblasta na za{titata pri rabota. 

 
      4.2. Op{ti podatoci za rabotni mesta 

 
Soglasno ~len 6 od Pravilnikot, podatocite za rabot-

noto mesto sodr`at: 
 
a) Naziv na rabotnoto mesto i opis na rabotnoto 

mesto, spored dogovorot za rabota; 



Деловни Информации бр.6/2021 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 28 

b) Uslovi za vrabotuvawe (se naveduva dali se baraat 
posebni osobini za vrabotuvawe na ova rabotno mesto vo 
pogled na: godinite na vozrast, polot, stru~nata podgotovka, 
rabotnoto iskustvo, zdravstvenite, psihofizi~kite i socijal-
nite osobini i drugi specijalni osobini); 

v) Brojot i strukturata na vrabotenite, rasporedeni 

na rabotnoto mesto i toa (spored starosta i rabotniot sta` 
na rabotnoto mesto, za koe se podnesuva barawe); 

g) Re`imot na rabotata (rabota vo smeni, no}na ra-
bota, prekuvremena, raspored i traewe na rabotnoto vreme, 
skrateno rabotno vreme, brojot na traeweto na pauzite vo 
tekot na raboteweto, organiziranosta na ishranata, rekrea-
tivni odmori i sli~no); 

d) Popis na rabotite vo koi vraboteniot u~estvuva vo 
procesot na rabotata, odnosno tehnolo{kiot proces; 

|) Podatoci dali na ova rabotno mesto se vr{eni 

posebni zdravstveni i psiholo{ki kontroli i kakvi (peri-

odi~ni kontrolni pregledi pri vrabotuvaweto i sli~no) vo 
soglasnost so propisite od oblasta na rabotnite odnosi i 
za{titata pri rabota; 

e) Opis i popis na rabotnite zada~i, spored aktot za 

sistematizacija i organizacija na rabotodavecot i toa za: 

 lokacija na izvr{uvawe na rabotnite zada~i  

 (mesto/mesta na rabotata na koi se izvr{uva 

 rabotata na rabotnoto mesto, raboten pros-

tor 

 i prostorii vo koi vraboteniot raboti); 

 predmet na rabota (surovini i dr. materijali); 

`) Sredstva za rabota (ma{ini, alati, orudija, izvori 

na energija), koi se koristat pri izvr{uvawe na rabotata; 

 vremetraewe na rabotata i za~estenost vo op-

redeleni periodi. 

 

      4.3. Podatoci za {tetnite vlijanija vrz 

  zdravjeto i rabotnata sposobnost 

 
Soglasno ~len 7 od Pravilnikot, podatocite za {tet-

nite vlijanija na rabota, sodr`at podatoci za opasnostite pri 
rabota, {tetnostite, fizi~kite i dinami~kite napori, fizi~-
kite stati~ki napori, fizi~kite optovaruvawa, zaradi upot-
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reba na li~ni za{titni sredstva, optovaruvawe na setilata i 
psihofizi~kiot napor na rabotnoto mesto. 

Podatocite za fakti~kata sostojba na zagrozenosta na 
konkretnoto rabotno mesto, se izrazuva preku slednite 

pokazateli: 

 

a) Makro i mikroklimatskite uslovi na rabotnata 

sredina (temperaturata na vozduhot, relativnata vla`nost 

na vozduhot, brzinata na struewe na vozduhot i efektivnata 

temperatura na vozduhot); 

b) Fizi~kite {tetnosti (izlo`enost na bu~ava, os-

vetlenost, vibracii, zra~ewa, visoka ili niska temperatura, 
prisutnost na materii pod pritisok); 

v) Hemiskite {tetnosti (vdi{uvawe odnosno prodira-
we vo teloto preku ko`ata (otrovni, kancerogeni, mutageni 

materii); 

g) Biolo{kite {tetnosti (izlo`uvawe na rizici od 

infekcii pri manipulirawe so biolo{kite faktori, izlo`e-

nost na mikroorganizmi, prisutnost na alergii). 

 

Za sekoja utvrdena {tetnost ili opasnost da se na-
vede: 

a) Izvorot na {tetnosta, odnosno opasnosta (so naz-

naka~uvawe na stepenost na neposredniot kontakt, vo odnos na 

rabotnikot); 

b) Intenzitetot na {tetnostite, odnosno opasnos-

tite (mernite vrednosti se sporeduvaat so MDK); 

v) Ekspozicijata na rabotnicite na utvrdenite 

{tetnosti ili opasnosti vo pogled na vremenskoto traewe; 

g) Posledicite, odnosno vidovite na zaboluvawata ili 

o{tetuvawata na zdravjeto i rabotnata sposobnost ili gi 

predizvikuvaat navedenite {tetnosti ili opasnosti. 

 
      4.4. Opasnosti 

 

Soglasno ~len 8 od Pravilnikot, opasnostite pri 
rabota se {tetni vlijanija na rabotata koi pretstavuvaat sos-
tojba na zagrozuvawe, koi mo`at ili ne mora, da bidat izvor 
na o{tetuvaweto na zdravjeto so posledica na profesional-
nata ili op{ta nesposobnost za rabota, a nivnoto mo`no dej-
stvuvawe e momentalno. 
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Za sekoe rabotno mesto se naveduvaat postojnite opas-
nosti pri izvr{uvaweto na rabotite, koi bi mo`ele da bidat 
mehani~ka opasnost, padovi pri kraj na rabotata, opasnosti od 
elektri~na struja, termi~ki opasnosti, biolo{ki opasnosti i 
opasnosti od po`ar i eksplozija. 

Za sekoja od opasnostite, koja se svrstuva vo stru~-

nata dokumentacija se naveduva: 
 

a) Izvorot na opasnosti (ma{ini ili ured, postrojki, 
ra~ni/mehanizirani alati, sredstvo za prevoz, raboten pros-

tor, skele, predmet na rabota, raboten materijal, energent i 

drugo); 

b) Osnovnite pravila na za{tita pri rabota koi se 

primenti (tehni~ko-tehnolo{ki re{enija) i posebnite pravila 

na za{tita pri rabota (rabota so posebni uslovi na rabota, 

li~ni za{titni sredstva, osposobuvawe za rabota na siguren 
na~in, ozra~uvawe i drugo); 

v) Obrazlo`enie na okolnostite zaradi koi ne se prime-

neti osnovnite i posebnite pravila za za{tita pri rabota, koi 

so propisi se zadol`itelni. 

Kako pozna~ajni opasnosti pri rabota, koi treba da se 

navedat vo dokumentacijata, spa|aat: 

 Napori na rabota; 

 Fizi~ki napori; 

 Fizi~ki dinami~ki napori; 

 Fizi~ki stati~ki napori: 

 Fizi~ki optovaruvawa, zaradi upotreba na li~ni 

za{titnio sredstva: 

 Optovaruvawa na setila; 

 Psihofiziolo{ki napori; 

 Dokazi za pri~inite poradi koi na rabotnoto mesto 

ne mo`e da se sprovede uspe{na za{tita: 

 

 1.Napori na rabota 
 

Vo dokumentacijata treba da se navedat naporite za 
koi se ocenuva deka mo`at da predizvikaat namaluvawe ili 
zagubuvawe na rabotnata sposobnost, koi mo`at da bidat 
telesni dinami~ki napori, telesni stati~ki napori, telesni 
optovaruvawa zaradi upotreba na li~ni za{titni sredstva, 
optovaruvawe na setilata i psihofizi~ki napori. 
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 2. Fizi~ki napori 

 
Fizi~kite napori se grupa na {tetni vlijanija na 

rabota, koi zaradi izvr{uvawe na rabotite so zgolemena sila 
(dinami~ki napori) ili zaradi rabota so prisilena ili 
nefiziolo{ka polo`ba na teloto, odnosno od takvata polo`-
ba (stati~ki napor), mo`at so podolgo dejstvuvawe da pre-
dizvikaat o{tetuvawe so posledica od nastanuvawe na nama-
luvawe ili zagubuvawe na rabotnata spsobnost. 

 
 3. Fizi~ki i dinami~ki napori 

 

Izvorot na fizi~kite dinami~ni napori, mo`e da bi-
dat aktivnosti na rakuvawe so predmetite, aktivnosti na up-
ravuvawe i aktivnosti pri dvi`ewe na raboteweto. 

Vo stru~nata dokumentacija za fizi~kite dinami-~ni 

napori se naveduvaat: 

a) Fizi~kite aktivnosti so koi se ostvaruvaat rabo-

tite na rabotnoto mesto (rakuvawe so predmetite so nave-
duvawe na poedine~nite te`ini na predmetite koi vrabote-
niot gi podiga, premestuva, spu{ta vo edna rabotna operacija 
i vkupnata koli~ina na rabotnite operacii i vkupnata te`ina 
na predmetite/tovarot vo edna smena); 

b) Dvi`ewa pri rabota (ka~uvawe/simnuvawe, lazewe, 
pritiskawe, vle~ewe, skoknuvawe/odskoknuvawe, odewe, tr~a-
we i dr), so ozna~uvawe na vremeto na odelna aktivnost i dvi-
`ewe, odnosno za~estenost vo edna rabotna smena; 

v) Povtoruva~ki dvi`ewa (na racete/nozete) so ozna~u-
vawe na za~estenosta na tie dvi`ewa vo edinica vreme, vkup-
no neprekinato traewe na tie dvi`ewa vo edna rabotna smena. 

 
 4. Fizi~ki stati~ki napori 
 

Za fizi~kite stati~ki napori vo stru~nata dokumen-
tacija se naveduva polo`bata na teloto pri rabotata za sekoja 
rabota.  

Izvor na statisti~ki fizi~ki napori, mo`at da bidat 
polo`bite na teloto pri rabota: sedewe (prisilno nefizio-

lo{ko), stoewe so minimalni mo`nosti za promena na polo`-
bata, nakloneta i dlaboko nakloneta stoe~ka polo`ba, pot-
reba na rabotata so odr`uvawe na ramnote`ata i drugo. 
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Za sekoja navedena polo`ba na teloto {to e izvor na 
stati~kiot napor da se navede neprekinato traewe na rabo-
tata vo soodvetna polo`ba na teloto, a ako polo`bata na 
teloto se menuva, se naveduva za~estenoto i poodelno trae-we 
na odnosnata polo`ba na teloto 

Ako rabotite koi baraat rabota, {to mo`e da bide 
izvor na stati~ki napori ne se sekojdnevni, zadol`itelno se 
naveduva za~estenosta i traeweto za opredelen period. 

 
 5. Fizi~ki optovaruvawa zaradi upotreba 

           na li~ni za{titni sredstva 
 

Soglasno ~len 13 od Pravilnikot vo dokumentacijata 
se naveduva vidot na li~nite za{titni sredstva (za za{tita 
na organite za di{ewe, glavata, teloto, ekstremitetite i 
drugo) koi se koristat pri izvr{uvawe na rabotite od ~len 7 
na ovoj pravilnikot, so naznaka na vremeto vo koe vrabo-
teniot gi vr{i pod optovaruvawe na eden ili poveke li~ni 
za{titni sredstva istovremeno. 

 

 6. Optovaruvawe na setila 
 

Vo dokumentacijata se naveduvaat izvorite i vidovite 
na razdraznuva~kite pri~initeli, traeweto, odnosno za~es-
tenosta na aktivnostite koi se zasnovaat na tie razdraznu-
va~ki informacii za rabotite kako {to e optovaruvawe na 
sluhot, vidot i drugite setila. 

 

 7. Psihofiziolo{ki napori 
 

Za psihofiziolo{kite napori vo stru~nata dokumen-
tacija, se naveduvaat pri~initelite, od koi e izvorot: 

a) Vid na rabotata na koja vraboteniot mu postavuva 
zgolemeni barawa, zgolemen broj na informacii, koi vrabo-
teniot mora da gi elaborira, so cel za primena na ispravno 
rabotewe, odr`uvawe na visoko nivo na perceptivni, emocio-
nalni, psihosenzori, mentalnite i psihomotornite funkcii 
(no}no rabotewe i rabota vo uslovi na optovaruvawa); 

b) Tehnolo{ki namenet ritam na rabota, neuedna~en 
ritam na rabota, tehnolo{ki nametnata brzina na rabotata; 

v) Neophodni komunikacii pri izvr{uvaweto na 
rabotite na rabotnoto mesto; 

 



Деловни Информации бр.6/2021 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
33 

g) Uslovite pod koi se izvr{uva rabotata, bu~avata 
na koja ja popre~uva dejnosta, bu~ava koja go spre~uva neop-
hodnoto govorno razbirawe, klimatski uslovi na namaluvawe 
na vidlivosta, lo{o osvetluvawe i drugo; 

d) Raspored na rabotata koja go naru{uva prirodniot 
biolo{ki ritam i go ote`nuva ostvaruvaweto na primarnite 
fiziolo{ki i socijalni potrebi, tehnolo{ki uslovi za nevoz-
mo`na pauza vo tekot na raboteweto, neredovna ishrana i 
spiewe; 

|) Rizik za nastapuvawe na izvonredni slu~uvawa vo 
tekot na rabotata, koi mo`at da bidat izvor na sostojbite za 
stradawe na samiot vraboten, na ostanatite vraboteni, 
korisnicite na uslugi, nastanuvawe na zna~itelni materi-
jalni {teti. 

 
 8. Dokazi za pri~inite poradi koi na rabotnoto 

          mesto ne mo`e da se sprovede uspe{na za{tita. 

 
Stru~nata dokumentacija kon baraweto za prizna-

vawe sta` na osiguruvawe {to se smeta so zgolemeno traewe, 
neophodno e da sodr`i dokazi za predvremeni op{ti i posebni 
merki za za{tita pri rabota na rabotnite mesta opfateni so 
baraweto, kako i dokazi za prezemenite merki za otstranuva-
we, odnosno ubla`uvawe na {tetnite vlijanija na tie rabotni 
mesta. 

Pri iznesuvawe na dokazite da se navedat dokazite za 

sproveduvawe i nesprovedenite za{titni merki: 
 

 Tehni~ko-tehnolo{ki; 
 Higieno-sanitarni; 
 Zdravstveni (medicinsko-psiholo{ki); 
 Organizaciski: 
 drugi za{titni merki. 
 
Pri opredeluvawe na pri~inite koi i pokraj pred-

videnite i prezemenite za{titni merki vo rabotnata sredi-
na se prisutni odredeni {tetnosti i opasnosti, {to go zagro-
zuvaat zdravjeto i rabotnata spsobnost na izvr{itelite, da se 
navedat pri~inite koi doveduvaat do vakvata sostojba, od-
nosno da se dade komentar za izvorot na ovaa sostojba. 
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      4.5. Podatoci za posledicite od specifi~nosta na 

             rabotnite uslovi vrz `ivotot i rabotnata 

             sposobnost na rabotnicite 

 
Soglasno ~len 17 od Pravilnikot, posledicite na 

{tetnite vlijanija na rabotata se davaat za o{tetuvawe na 
zdravjeto na sekoe od rabotnite mesta, koi se mo`nite pos-
ledici od vlijanieto na poodelnite opasnosti, {tetnosti i 
napori, odnosno mo`nite posledici na kumulativnite i/ili 
sinergi~nite vlijanija na pove}eto {tetni vlijanija na rabo-
tata. 

Vo dokumentacijata se davaat podatocite za: 
 

 Povreda na rabota, 
 O{tetuvawe na zdravjeto {to predizvikale pri-

vremena spre~enost za rabota (boleduvawe), 
 Profesionalni bolest, 
 Pri~ini za namalena, odnosno zagubenata 

rabotna sposobnost (invalidnost) i 
 Profesionalni zaboluvawa. 
 

Profesionalnite zaboluvawa se registriraat vrz 
osnova na sistemski izvr{enata zdravstvena kontrola kaj ra-
botodavecot, odnosno vrz osnova na periodi~nite zdravstve-
ni pregledi, kako i vrz osnova na individualnite pregledi. 

Vo dokumentacijata za opredelen period (do 10 godini) 
se prika`uvaat podatocite za brojot na profesionalnite 
bolesti, soglasno Me|unarodnata klasifikacija na bolesti. 

Prikazot na podatocite za profesionalnite bolesti 
se dava vo odnos na starosta i rabotniot sta`. 

 
 2. Povredi na rabota 
 

Vo dokumentacijata treba da bide daden prikaz na 
povredite na rabota, koi im se slu~ile na vrabotenite na ra-
botnoto mesto od ~len 7 od pravilnikot za soodveten period 
(do 5 godini). 

Vo prikazot na povredite, zadol`itelno se naveduva 
rabotata kaj koja e nastanata povredata, izvorot na povredata, 
na~inot na nastanuvaweto na povredata, povredeniot del na 
teloto i prirodata na povredata. 
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 3. Privremena spre~enost 
 
Vo dokumentacijata za period do 5 godini, treba za se-

koja godina na periodot na posmatrawe, posebno da se obraboti 
i prika`e brojot na vrabotenite, koi zaradi o{tetuvawe na 
zdravjeto, koe e vo vrska so {tetnite vlijanija na rabotata, 
bile privremeno spre~eni za rabota. 

Se prika`uva brojot na privremenata spre~enost za 
rabota, spored vidovite na o{tetuvaweto na zdravjeto, koi se 
posledica na {tetnite vlijanija, na rabotata i toa vo odnos 
na starosta na `ivotot i rabotniot sta`. 

 
 4. Zagubena ili namalena rabotna sposobnost 

 
Vo dokumentacijata vo period do 5 godini,  

treba da se prika`e; 

 

a) Brojot na vraboteni, nivnata starost, vkupniot 
sta` i traeweto na rabotnoto mesto, koi spored propisite za 
penzisko i invalidsko osiguruvawe steknale prava (skrateno 
rabotno vreme, rasporeduvawe odnosno vrabotuvawe na druga 
soodvetna rabota, prekvalifikacija ili dokvalifikacija); 

b) Brojot na vraboteni, nivnata vozrast, vkupniot 
sta` i traeweto na rabotata na rabotnite mesta, kaj koi nas-
tanale kontraindikacii za prodol`uvawe na rabotata, ut-
vrdeni so posebni propisi; 

v) O{tetuvawata na zdravjeto, koi predizvikale 
namalena ili zagubena rabotna sposobnost, opasnost od nas-
tanuvawe na invalidnost ili nastanuvawe na kontraind-
ikacii kaj vraboteniot od stavovite a) i b). 

Podnositelot na baraweto mo`e za podatocite da gi 

koristi izvorite od periodite vo koi podatocite se prezen-

tirani. 

Podnesuva~ot na baraweto mo`e vo Stru~nata doku-
mentacija, da dade prikaz na celnoto istra`uvawe na zdravs-
tvenata sostojba i profesionalnata sposobnost na vrabote-
niot, koj vr{i raboti na rabotni mesta od ~len 7 na pravil-
nikot vo odnos na postojnite {tetni vlijanija na rabotata. 
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Prikazot na sostojbata (brojot na vrabotenite i 

vidot na o{tetuvawata na zdravjeto) se davaat vo odnos na 
`ivotnata vozrast i rabotniot sta`, za celi na zagubena ili 
namalena rabotna sposobnost. 

 

 5. Podatocite za zdravstvenata sostojba 

    na rabotnicite 

 
Podatocite za ocenata na zdravstvenata sostojba na ra-

botnicite, koi rabotele na takvi rabotni mesta, da se dadat 
vrz osnova na rezultatite od izvr{enite preventivni preg-
ledi. Ako e potrebno, za celosna slika na realnata zdravstve-
na sostojba, da se dadat podatoci od dopolnitelnite ispituva-
wa na zdravstvenata sostojba na rabotnicite, koi rabotat na 
tie rabotni mesta. 

 
      4.5. Osnovna sodr`ina na stru~na dokumentacija  za 

  utvrduvawe na rabotnite mesta, odnosno zanimawa 

  na koi se izvr{uvaat profesionalni dejnosti 
 

Soglasno ~len 23 od Pravilnikot, so cel utvrduvawe 
na rabotni mesta-zanimawa, na koi se izvr{uvaat raboti koj 
koi vekot na vr{ewe na profesionalnata dejnost e ograni~en, 
so navr{uvawe na opredeleni godini na `ivot, stru~nata 
dokumentacija, mora da sodr`i: 

a). Podatoci za podnesuva~ot na barawetot; 

 
b). Podatoci za rabotnite mesta na koi se  

      izvr{uvaat rabotite na zanimaweto, i toa: 

 

 Ime na rabotnoto mesto i opis na rabotite od 

dogovorot za rabota; 

 Broj i struktura na vrabotenite, rasporedeni na 

rabotnoto mesto (starost, raboten sta`); 

 Popis na rabotite so koi vraboteniot ostvaruva 

profesionalna dejnost; 

 Detalen opis na fizi~kite i/ili mentalnite ak-

tivnosti na vraboteniot {to ja vr{i profesio-

nalnata dejnost i fizi~kata (psihomotorna) i psi-

hofizi~ka 

 funkcija, koi se vo osnova na tie aktivnosti. 
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Vo prikazot na fizi~kite i psihofizi~kite funkcii, 
zadol`itelno se naveduvaat soznanija na medicinskite i 
psiholo{kite soznanija za poa|aweto na tie funkcii vo tekot 
na `ivotniot vek i za kriti~niot vek, vo koj nastapuva nemo`-
nost za izvr{uvawe na rabotite. 

 
       4.6. Predlog na stepenot na zgolemuvawe na sta`ot 

             na osiguruvawe so zgolemeno  traewe, so obrazlo`enie 

 
Soglasno ~len 24 od Pravilnikot, podnositelot na 

baraweto vo zavr{niot del na Stru~nata dokumentacija, dava 
predlog za stepenot na zgolemuvawe na sta`ot na osiguruvawe 
so zgolemeno traewe, so kuso obrazlo`enie. 

Za podatocite koi spored ovaa metodologijata mora da 
bidat navedeni vo Stru~nata dokumentacija za rabotnoto 
mesto, za koe se podnesuva barawe, treba da bidat nazna~eni 
izvorite od koi podatocite se pribavuvaat, odnosno postapka 
(metod) so koj e utvrdena fakti~kata sostojba. 

 
5. PRESMETKA NA PRIDONESITE ZA  

    KOI STA@OT NA OSIGURUVAWE SE  

    SMETA SO ZGOLEMENO TRAEWE 

 
Soglasno ~len 5 od Zakonot za pridonesi od zadol`i-

telno socijalno osiguruvawe (vo prodol`enie Zakonot), vo 
zadol`itelno socijalno osiguruvawe spa|a i pridonesot za 
sta` na osiguruvawe, koj se smeta so zgolemeno traewe. 

Obvrznik za pla}awe na pridonesot za penzisko i 
invalidsko osiguruvawe, za sta` na osiguruvawe {to se smeta 
so zgolemeno traewe, e rabotodava~ot za svoite vrabo-teni na 
koi sta`ot na osiguruvawe im se smeta so zgolemeno traewe. 

Soglano ~len 31 stav 2 od Zakonot, stapkite po koi se 
presmetuva i pla}a pridonesot za PIO za sta`ot na osiguru-
vawe, {to se smeta so zgolemeno traewe, za 2021 godina se 

slednite: 

 9,4% za vr{ewe na raboti i zada~i na koi efek-
tifno pominati 12 meseci se smetaat vo sta` na 
osiguruvawe kako 18 meseci; 

 7,83% za vr{ewe na raboti i zada~i na koi 
efektivno pominati 12 meseci, se smetaat vo 
sta` na osiguruvawe kako 17 meseci; 
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 6,27% za vr{ewe na raboti i zada~i na koi 
efektivno pominati 12 meseci, se smetaat vo 
sta` na osiguruvawe kako 16 meseci; 

 4,7% za vr{ewe na raboti i zada~i na koi 
efektivno pominati 12 meseci, se smetaat vo 
sta` na osiguruvawe kako 15 meseci; 

 3,13% za vr{ewe na raboti i zada~i na koi 
efektivno pominati 12 meseci, se smetaat vo 
sta` na osiguruvawe kako 14 meseci; 

 1,57% za vr{ewe na raboti i zada~i na koi 
efektivno pominati 12 meseci, se smetaat vo 
sta` na osiguruvawe kako 13 meseci; 

 
      5.1. Presmetka na pridonesi za benificiran sta`  

 
Rabotnikot “NN” ima sklu~eno dogovor za rabota so 

rabotodava~ot, so utvrdena bruto plata, vo visina od 25.000,00 

denari. Za rabotnoto mesto na rabotnikot vo kerami~ka indus-
trija soglasno Pravilnikot za utvrduvawe na rabotni mesta na 
koi sta`ot na osiguruvawe se smeta so zgolemeno traewe za 
pominati 12 meseci ke se smetaat, kako sta` na osiuguruvawe 

od 15 meseci. 

 

1. Bruto plata                                                                          25.000,00 

2. Stapka za presmetka                                                                  4,7% 

3. Pridones za PIOM za sta` so zgolemeno traewe        1.175,00 
 

 

Presmetka na ostanati pridonesi i personalen danok 

na dohod: 

 

1. Bruto plata                                                                   25.000,00 
2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)              4.700,00 
3. Pridones za zadol. zdrav. osig. (1 h 7,5%)                  1.875,00 
4. Pridones za prof. zabol.(1 h 0,5%)                                 125,00 
5. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                               300,00 
6. Vkupno pridonesi (2+3+4+5)                                       7.000,00 
7. Bruto plata namalen za pridonesi (1 – 6)                 18.000,00 
8. Dano~no namaluvawe za 2021                                        8.438,00 
9. Osnova za personalen danok (7 – 8)                          9.562,00 
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10. Danok na dohod (9 h 10%)                                                956,00 
11. Neto plata za rabotnikot (1 – 6 – 10)                      17.044,00 
12. Doplata na pridones za sta` so 
      zgolemeno traewe (1 x 4,7%)                                     1.175,00 
 
      Vkupno PIO 5.875,00 = (4.700,00 + 1.175,00) 

 

Kni`ewe: 
 

420 - Vkalkulirana bruto plata               26.175,00 
          240 – Obvrski za plata                                          26.175,00 

- vkalkulirani bruto plata, 

 

240 – Obvrski za plata                                   26.175,00 
          2430 - Neto plata                                                    17.044,00 
          2340 - Danok na dohod                                                  956,00 
          2343 - Pridones za zadol`itelno PIO                 4.700,00 
          2344 - Pridones za zdrav.osig.                                1.875,00 
        23441 - Pridones za dopl. zdravstvo                         125,00 
          2345 - Pridones za vrabotuvawe                               300,00 
          2349 - Obvrska za pridones za PIO za sta`  
                     na osiguruvawe so zgolemeno traewe        1.175,00 

- za presmetana plata; 

 

  2430 - Neto plata                                             17.044,00 
  2340 - Danok na dohod                                           956,00 
  2343 - Pridones za zadol. PIO                        4.700,00 
  2344 - Pridones za zdrav.osig.                         1.875,00 
23441 - Pridones za dopl.zdravstvo                    125,00 
  2345 - Pridones za vrabotuvawe                        300,00 
  2349 - Obvrska za prid. za PIO za sta` na 
              osiguruvawe. so zgolemeno traewe     1.175,00 
             1000 - Transakciska smeta                                 26.175,00 

- za isplatena plata i pridonesi. 

 

 

6. POPOLNUVAWE NA MPIN PRESMETKA 

 
Vo MPIN presmetkata, rabotodava~ot gi vnesuva site 

vraboteni koi bile vo redoven raboten odnos, vo mesecot za 
koj se podgotvuva presmetkata. 
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Vo istata MPIN presmetka, se vnesuvaat i site vra-
boteni koi ostvaruvaat pravo za dopolnitelen pridones za 
PIO za benificiran sta`. 

Za vrabotenite na koi im se isplatuva benificiran 

sta`, vo MPIN presmetkata SE POPOLNUVAAT DVA 

POEDINE^NI REDA. 

 

Vo PRVIOT red se vnesuvaat podatocite od redovnata 
plata koja rabotnikot ja ostvaril so site pridonesi, persona-
len danok na dohod i neto plata. 

 
Vo VTORIOT red se zadr`uva istiot reden broj, se 

popolnuvaat osnovnite podatoci i vo pole 3.17 se popolnuva 

{ifra za sta` na osiguruvawe so zgolemeno traewe. 

 

Vo vtoriot red kade se popolnuvaat {ifrite za sta` 
na osiguruvawe so zgolemeno traewe, se popolnuvaat i 

poliwata 3.18; 3.19a; 3.20; 3.21 i 3.22. 

 

Popolnuvaweto na MPIN Obrazecot vo PRVIOT 

RED se vr{i na sledniot na~in: 

 

 Vo pole 3.0 do 3.4-c Podatoci za osigurenikot                   
 

 Vo pole 3.5 -   Traewe na sta`ot vo denovi                       30 

 Vo pole 3.6 -   Efektivna rabota /~as                               168 

 Vo pole 3.7 -   Iznos na efektivna rabota                  17.044 

 Vo pole 3.14 - Bruto plata                                             25.000 

 Vo pole 3.15 - Pridones za PIO                                     4.700 

 Vo pole 3.40 - Pridones za zdravstvo                           1.875 

 Vo pole 3.42 – Dopol. Prid.za zdr.osig.                           125 

 Vo pole 3.44 - Pridones za vrabotuvawe                         300 

 Vo pole 3.46 – Danok na dohod                                           956 

 Vo pole 3.17 - [ifra za sta` na osiguruvawe              0050 

 Vo pole 3.13 - Neto plata                                              17.044 

 Vo pole 3.31 - Efektivna neto plata                          17.044 

 Vo pole 3.32 - Broj na transakciska smetka                         0 
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Popolnuvaweto na MPIN Obrazecot vo VTORIOT  

RED se vr{i na sledniot na~in: 

 

 Vo pole 3.0 do 3.4-c Podatoci                    za osigurenikot 

 Vo pole 3.5 - Traewe na sta`ot vo denovi                          0 

 Vo pole 3.6 - Efektivna rabota /~as                                    0 

 Vo pole 3.7 - Iznos na efektivna rabota                            0 

 Vo pole 3.14 - Bruto plata                                                     0 

 Vo pole 3.15 - Pridones za PIO                                            0 

 Vo pole 3.40 - Pridones za zdravstvo                                  0 

 Vo pole 3.42 - Dop. prid. za zdra.osigur.                              0 

 Vo pole 3.44 - Pridones za vrabotuvawe                             0 

 Vo pole 3.46 - Personalen danok                                          0 

 Vo pole 3.17 - [ifra za sta` na osiguruvawe             8028 

 Vo pole 3.18 - Stepen na zgolemuvawe za sta`  
                    so zgolemeno traewe                                  4,7 

 Vo pole 3.19-a - Od den                                                           1 

 Vo pole 3.19-b - Do den                                                             1 

 Vo pole 3.20 - Vkupno denovi                                                30 

 Vo pole 3.13.- Neto plata                                              17.044 

 Vo pole 3.31.- Efektivna neto plata                          17.044 

 Vo pole 3.21 - Osnovica za sta` so zgol. traewe        25.000 

  Vo pole 3.30 - Broj na prijava/odjava                                       

 Vo pole 3.22 - Iznos na pridones za sta` so 
                     zgolemeno traewe                                   1.175 
 

Vo pole 3.17 se popolnuva {ifra soglasno Odlukata za 
utvrduvawe edinstven kodeks na {ifri za vnesuvawe na 
podatoci vo mati~na evidencija (vo primerot 8025). 

Vo pole 3.18 se polnuva soodvetna {ifra za sta`ot na 
osiguruvawe koe se smeta so zgolemeno traewe, samo za vrabo-
tenite koi rabotat na rabotni mesta na koi sta`ot na osiguru-
vawe im se smeta so zgolemeno traewe (vo na{iot primer 4,7). 

Vo pole 3.19a se popolnuva datumot vo mesecot koj se 
smeta za po~etok na osiguruvawe so zgolemeno traewe (vo 

primerot 1). 

Vo pole 3.19b se popolnuva datumot vo mesecot koj se 
smeta za prestanok na periodot na osiguruvawe so zgolemeno 
traewe (vo primerot 30). 
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Vo pole 3.20 se popolnuva brojot na denovi na sta`ot na 
osiguruvawe, {to se smeta so zgolemeno traewe (vo primerot 

30). 

Vo pole 3.21 se popolnuva bruto osnovica (plata) za 
periodot od poliwata 3.19a i 3.19b (vo primerot 25.000). 

Vo pole 3.22 se popolnuva pridonesot za sta` so zgo-
lemeno traewe 3.21 pomno`eno so soodvetna stapka na pri-
dones, soodvetno za sekoj period (vo primerot 25000 x 4,7% = 

1.175). 

Vo pole 3.19a se popolnuva datumot vo mesecot koj se 
smeta za po~etok na osiguruvawe so zgolemeno traewe (vo pri-

merot 1). 

Vo pole 22b se popolnuva doplatata na pridones do 
najniska osnovica za sta` so zgolemeno traewe, benificiran 
sta` (vo primerot 1). 
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Зголемувањето на основната главнина претставу-
ва статусна промена на актот за основање со тоа што при 
зголемување на истата облигаторен е елементот на упис 
на промената во Централниот регистар на Република 
Македонија. 

 

 

 

ЗГОЛЕМУВАЊЕ НА ОСНОВНАТА ГЛАВНИНА 

НА ТРГОВСКО ДРУШТВО 

 

 

 

 
 

ВОВЕД 
 

Имотот создаден со вложувања во трговското друштво од 
страна на содружниците се изразува во пари и ја претставува 
основната главнина на друштвото.  

Правата и обврските што содружникот ги стекнува врз 
основа на влогот во основната главнина на трговското друштво 
претставуваат негов удел во друштвото.  

Основната главнина на друштвото се запишува во 
трговскиот регистар.  

Со секое зголемување на основната главнина се врши и 
измена на договорот, односно изјавата за основање на друш-
твото, од што произлегува и обврската за упис на промената во 
Трговскиот регистар. 

За зголемување на основната главнина на друштвото 
одлучува собирот на содружници и бидејќи се работи за из-
мена на договорот за основање на друштвото, одлуката се носи 
со тричетвртинско мнозинство од вкупниот број на гласови 
што ги имаат содружниците во друштвото.  
  

ПРАВО И ЛЕГИСЛАТИВА 
М-р.  Христина Игнатоска 
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Доколку зголемувањето на основната главнина повлеку-
ва и поголеми обврски и права за содружниците, тогаш, одлуката 
се донесува со согласност на сите содружници. 

 

 
1. УСЛОВИ ЗА ЗГОЛЕМУВАЊЕ НА 

     ОСНОВНАТА ГЛАВНИНА 

 
Со одлуката за зголемување на основната главнина се 

определуваат:  
- износот на зголемувањето на основната главнина, 

начинот на кој лицата кои ќе преземат влог ќе учес-
твуваат во распределбата на добивката и од кога во 
деловната година во којашто е зголемена основната 
главнина ќе го остваруваат ова право,  

- износот на делот од основната главнина што треба да 
се уплати пред поднесувањето на пријавата за упис 
во трговскиот регистар,  

- рокот во кој треба да се уплатат влоговите и начинот 
на плаќањето,  

- видот на непаричните влогови, ако зголемувањето се 
врши со внесување непарични влогови,  

- дополнителните обврски и другите услови под коишто 
се врши зголемувањето на основната главнина. 

 

Само со одлука за зголемување на основната главнина 
може од лицата кои ги запишуваат и преземаат влоговите до 
износот на зголемувањето, да се бара уплата над номиналниот 
износ на преземениот влог, како и за новите влогови да се 
утврдат посебни права. Ако се бара уплата над номиналниот 
износ на запишаниот влог, вишокот мора да биде уплатен пред 
поднесувањето на пријавата за упис на зголемувањето на основ-
ната главнина во трговскиот регистар. 

Ако зголемувањето на основната главнина се врши со 
внесување непарични влогови, тоа мора изречно да се одреди 
со одлуката за зголемување на основната главнина, при што 
мора да се определи рокот во кој мора да се внесат непаричните 
влогови. Непаричните влогови мораат да се внесат во друшт-
вото, пред да се поднесе пријавата за упис на зголемувањето на 
основната главнина во трговскиот регистар. 
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Одредбите од законот за најнискиот износ на влог, 
начинот на уплата, пристигнувањето на уплатата на  влогот, како 
и за правните последици од доцнењето на уплатата, се приме-
нуваат и врз новите влогови. 

Ако зголемувањето на основната главнина се врши со 
внесување непарични влогови, одредбите од членот 35 од 
Законот за трговски друштва (“Службен весник на РМ” 28/04 ... 
120/18), за процената на непаричниот влог и за одговорноста на 
содружникот, кој го внесува непаричниот влог, се применуваат и 
на новите влогови. 

 
2. ПРЕЗЕМАЊЕ НА НОВИ ВЛОГОВИ ОД  

    СТРАНА НА СОДРУЖНИЦИТЕ 

 
Новите влогови, друштвото ги нуди на постојните содруж-

ници или на други лица, кои не се содружници. 
Постојните содружници имаат право на првенствено 

преземање на нови влогови, сразмерно на дотогаш преземе-
ните влогови во основната главнина на друштвото, освен ако со 
договорот за друштвото, односно со  одлуката за зголемување 
на основната главнина поинаку не е определено. 

Управителот, со препорачани писма, им нуди на содруж-
ниците преземање влогови во износ соодветен на зголемува-
њето на основната главнина, што им припаѓа според ставот 2 од 
член 256 од Законот за трговски друштва (“Службен весник на 
РМ” 28/04 ... 120/18). Ако содружникот, во рок од 15 дена од денот 
на доставувањето на препорачаното писмо, не го преземе вло-
гот, управителот, според истата постапка, ќе го понуди на други-
те содружници. Ако другите содружници не го преземат влогот за 
осум дена од денот на доставувањето на писмото, управителот, 
по свој избор, а во интерес на друштвото, ќе им го понуди на 
лица, кои не се содружници, ако во договорот за друштвото или 
во одлуката за зголемување на основната главнина, поинаку не 
е определено. 

Влогот се презема со изјава за преземање влог, којашто 
се дава во писмена форма. Изјавата, покрај износот на преземе-
ниот влог, содржи податоци за сите други обврски што произле-
гуваат од договорот за друштвото, односно од одлуката за зголе-
мување на основната главнина. Ако лицето што презема влог не 
е содружник, изјавата ја содржи и неговата согласност дека ста-
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нува содружник и дека ги презема правата и обврските опреде-
лени со договорот за друштвото. Изјавата се заверува кај нотар. 

Кон пријавата за упис на зголемувањето на основната 
главнина со преземање нови влогови во централен регистар на 
РМ, се приложуваат: 

 одлуката за зголемување на основната главнина; 
 изјавите за преземање на влоговите заверени кај нотар; 
 список на  лицата  кои презеле  нови влогови, потпишан 

од страна на подносителот на пријавата во којашто се на-
ведуваат износите на преземените и уплатените влогови 
во што се уплатени, и  докази дека се уплатени коишто се 
приложуваат кон списокот, а ако влоговите ги  преземаат 
постојните содружници на друштвото-вкупниот износ на 
нивните влогови; 

 договор со којшто е извршено внесување на непаричните 
влогови. ако основната главнина се зголемува со внесу-
вање непарични влогови и 

 доказ за сопственост во којшто е извршена прибелешка 
во јавна книга за евиденција на недвижни ствари, а ако се 
внесува подвижна ствар за којашто со закон, е определе-
на обврска за евиденција (регистар) доказ за сопственост 
над подвижната ствар. 
 
Пријавата за упис на зголемување на основната главнина 

во трговскиот регистар ја поднесува управителот, односно лице-
то коешто тој ќе го овласти. со полномошно заверено кај нотар. 

Пред да се објави уписот на зголемувањето на основната 
главнина во трговскиот регистар, друштвото не смее во своите 
деловни објави и преписки да го спомнува зголемувањето на 
основната главнина. 

Во објавата на уписот дека е зголемена основната 
главнина на друштвото, се наведува содржината на уписот, а ако 
во друштвото се внесени непарични влогови се наведуваат и 
договорите со коишто е извршено внесувањето на непаричните 
влогови. Во објавата на уписот е доволно само да се упати на 
исправите што се приложени кон пријавата за упис. 
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3. ЗГОЛЕМУВАЊЕ НА ОСНОВНАТА  

    ГЛАВНИНА ОД РЕЗЕРВИТЕ 

 
Содружниците можат да донесат одлука за зголемување 

на основната  главнина  со претворање на резервите во основна 
главнина, којашто има карактер на одлука за измена на догово-
рот за друштвото. Зголемувањето на влоговите се врши сраз-
мерно со дотогашните влогови на содружниците. 

Содружниците можат да ја донесат одлуката за зголему-
вање на основната главнина, согласно горенаведеното само по 
усвојување на годишната сметка и според којашто друштвото 
нема тековни и непокриени загуби од претходните години и по 
усвојувањето на извештајот на овластен ревизор со којшто се 
потврдуваат фактите во  годишната сметка.  

Ако од денот на усвојувањето на годишната сметка и на 
извештајот на овластен ревизор, изминат повеќе од осум месеца 
пред поднесувањето на пријавата за упис на одлуката за 
зголемување на основната главнина во трговскиот регистар, 
мора да се подготви нов извештај за биланс на состојбата и да 
се изврши ревизија од овластен ревизор. 

За зголемување на основната главнина, можат да се 
користат добивката и резервите на друштвото, во согласност со 
целите за коишто се наменети. Кога содружниците ќе одлучат 
основната главнина да ја зголемат од добивката, при одлучува-
њето за распределбата, добивката ја распределуваат во ре-
зерви, со назнака дека ќе се користи за зголемување на основ-
ната главнина. 

Зголемувањето на основната главнина на друштвото се 
врши со зголемување на номиналните износи на постојните  уде-
ли во друштвото. Притоа, на соодветен начин, се применуваат 
одредбите од членот 174 став 4 од Законот за трговски друштва 
(“Службен весник на РМ” 28/04 ... 120/18).    

Зголемувањето на основната главнина мора да се спро-
веде така што вкупниот износ на зголемените влогови, ќе одгова-
ра на зголемената основна главнина на друштвото. 

Зголемените удели на содружниците на друштвото 
мораат да бидат во ист сооднос, како и оние пред зголемувањето 
на основната главнина на друштвото. 

Во зголемувањето на основната главнина рамноправно 
учествуваат и сопствените удели, што  ги  стекнало друштвото. 
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Ако со одлуката за зголемување на основната главнина 
поинаку не е определено, зголемените удели учествуваат во  
добивката на друштвото што е остварена во текот на целата 
деловна година, во којашто е донесена одлуката за зголемување 
на основната главнина. 

Одредба од одлуката за зголемување на основната  
главнина што е спротивна на одредбите од член 258 од Законот 
за трговски друштва (“Службен весник на РМ” 28/04 ... 120/18) е 
ништовна. 

Кон пријавата за упис на зголемување на основната 
главнина од резервите во трговскиот регистар, се приложува: 

- одлуката за зголемување на основната главнина со  
претворање на резервите во  основна главнина; 

- усвоената годишна сметка врз основа на која е донесена 
одлуката за  зголемување на основната главнина, за која ревизо-
рот изразил ревизорско мислење без резерва или мислење со 
резерва, која не ја доведува во прашање објективноста на 
годишната сметка и 

- изјава од управителот, заверена кај нотар, дека од 
денот на којшто се однесува годишната сметка до денот на 
поднесувањето на пријавата, не настанале измени во имотот на 
друштвото што би го попречиле донесувањето на одлуката за 
зголемување на  основната главнина. 

 
Ќе биде извршен упис на одлуката за зголемување на 

основната главнина во трговскиот регистар, ако поднесената 
годишна сметка не е постара од  осум месеца од  последниот 
ден на којшто се однесува до денот на поднесувањето на при-
јавата за упис на зголемувањето на основната главнина во тргов-
скиот регистар. При уписот не се проверува и не се испитува 
дали поднесената годишна сметка е вистинита и составена во 
согласност со законот. При уписот, се наведува дека основната 
главнина е зголемена од средства на друштвото. 

 
5. ЗГОЛЕМУВАЊЕ НА ОСНОВНАТА ГЛАВНИНА 

   - СО ПРЕТВАРАЊЕ НА ЗАЕМ ВО ВЛОГ 

 
Претворањето на заемот даден од страна на единстве-

ниот содружник во друштвото или од страна на акционерот на 
акционерското друштво - кое друштво е во целосна негова соп-
ственост или пак заемот кој што е даден од страна на друштво 
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кое е во целосна сопственост на единствениот содружник на 
трговското друштво на кое е даден заемот во траен влог во 
друштвото е воведено со ЗТД со измените на Законот објавени 
во “Службен весник на РМ” 119 од 29.08.2013. 

Согласно ЗТД, еден од начините на зголемување на 
основната главнина на друштвото е и претварањето на заем во 
влог во друштвото. 

Претворањето на Заем во влог е единствено можно 
доколку е исполнет следниот критериум: 

 Постоење на Заем кој е директно даден од страна 
на Единствениот содружник (содружник кој ги по-
седува 100% од уделите во друштвото) на друшт-
вото кое ќе врши зголемување на основната глав-
нина. 

 
Кон пријавата за упис на зголемувањето на основната 

главнина со претворање на заем во влог во централен регистар 
на РМ, се приложуваат: 

 
 одлуката за зголемување на основната главнина; 
 договор за заем што се трансформира во влог во 

друштвото во постапка на зголемување на основ-
ната главнина на друштвото; 

 одлука за трансформација на заем што се транс-
формира во влог на друштвото во постапка на зго-
лемување на основната главнина на друштвото; 

 изјава по член 32 од ЗТД од страна на управителот 
на друштвото; 

 одлука за измена на актот за основање на друшт-
вото, 

 пречистен текст од актот за основање на друшт-
вото и 

 Изјава за лично потпишување и Полномошно на 
регистрационен агент. 
 
 

Прилог: Одлука за трансформација на Заем во влог 
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Врз основа на Законот за трговски друштва (“Службен 
весник на РМ” 28/04….120/18), единствениот содружник на 
Друштво за __________________________ ДООЕЛ Скопје, преку 
управителот ___________________ на ден ____________ годи- 

                      Име Презиме 
на, ја донесе следната: 
 

ОДЛУКА ЗА ТРАНСФОРМАЦИЈА  
НА ЗАЕМ ВО ВЛОГ 

 

Член 1 
Единствениот содружник на Друштво за _____________ 

________________________ ДООЕЛ Скопје, одлучи да изврши 
трансформација на даден заем, во влог во друштвото.  
 

Член 2 
Се трансформира Заемот кој единствениот содружник го 

дал на друштвото по основ на дадена парична позајмица и 
склучен договор за Позајмица бр. ________ од ___________ 
година на износ од _______________ ЕВРА во денарска 
противредност од _________________ денари, во траен влог во 
друштвото.  

 

  Член 3 
Се задолжува управителот да ги изготви сите потребни 

документи за пренос на удел, обрасци и други документи за 
спроведување на постапката во Централниот регистар на РМ. 

 
   Член 4 

Одлуката стапува на сила од датумот на нејзиното 
потпишување, а произведува правно дејствно од датумот на 
нејзиното спроведување во Централниот регистар на РМ. 

 
Скопје _____________ година     

 
 Единствен содружник: 

А Доо Белград 
преку управител 

Име Презиме 
           __________________ 
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Потребни за изработка на финансиски извештаи за 
период од 01.01 до 30.06.2021 година. 

 

 

 

 

РАБОТНИ ПОДАТОЦИ И ИНФОРМАЦИИ ЗА 

ПЕРИОД ЈАНУАРИ - ЈУНИ 2021 ГОДИНА 

 

 

 

ВОВЕД 
 

Soglasno ~len 476 od Zakonot za trgovski dru{tva 
(“Slu`ben vesnik na RM” 19/04 ... 120/18), секој голем и среден 
трговец, трговците определени со закон, како и тргвците кои вр-
шат банкарски дејности, дејности на осигурување, трговците кои 
котираат на берза, како и трговците чии финансиски извештаи 
влегуваат во консолидирани финансиски извештаи на претходно 
наведените трговци, имаат обврска да водат сметководство во 
согласност со усвоените меѓународните стандарди за финан-
сиско известување. 

Dругите трговци имаат обврска да водат сметководство 
во согласност со меѓународните стандарди за финансиско извес-
тување за мали и средни субјекти. 

Меѓународните стандарди за финансиско известување и 
Mеѓународните стандарди за финансиско известување за мали 
и средни субјекти, се ажурираат на годишна основа за да бидат 
усогласени со тековните стандарди, така како што се дополнети, 
изменети или усвоени од страна на Одборот за Mеѓународни 
сметководствени стандарди. 

Одредбите од ЗТД во однос на водењето на смет-
ководството, класифицирањето на трговците, трговските книги, 
годишните сметки и финансиските извештаи, соодветно се при-

СМЕТКОВОДСТВО 
Редакциски текст 
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менуваат и на правните лица со седиште во Република Маке-
донија што вршат дејност одредена со Националната класи-
фикација на дејностите, кои не се сметаат за трговци во соглас-
ност со законот и со други прописи, ако со друг закон поинаку не 
е определено. 

 
Godi{nite Finansiskite izve{tai vklu~uvaat: 
 

 Izve{taj za finansiska sostojba - Bilans na sos-
tojba; 

 Izve{taj za sevkupna dobivka - Bilans na uspeh; 

 Izve{taj za promenite vo glavninata; 

 Izve{taj za pari~nite tekovi; 

 Primentite smetkovodstveni politiki i drugi 
objasnuva~ki bele{ki, podgotveni vo soglasnost 
so Me|unarodnite standardi za finansisko izves-
tuvawe. 

 
Trgovecot pokraj toa {to sostavuva godi{na smetka za 

edna kalendarska godina, sostavuva godi{na smetka i fina-
nsiski izve{taj i vo pokus period od navedeniot, vo slu~aj 
na statusni promeni (prisoedinuvawe, spojuvawe, podelba), 
likvidacija, ste~aj i vo drugi slu~ai opredeleni so zakon. 

Za taa cel pri izrabotka na godi{nata smetka za godina 
ili za pokratok period, delovnite subjekti koristat odredeni 
rabotni podatoci, koi pretstavuvaat merila i kriteriumi za 
utvrduvawe na iznosot na sredstvata i izvorite na sredstva, 
kako i na iznosite na prihodite i rashodite. 

Vo prodol`enie se prezentirani site neophodni 
podatoci i informacii za raboteweto vo smetkovodstvo-
to i izgotvuvaweto na finansiskite izve{tai, koi se pod-
gotveni i objaveni od strana na nadle`nite institucii. 
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I. P L A T I 

 
1. PROSE^NA ISPLATENA MESE^NA BRUTO 

PLATA PO VRABOTEN ZA 2021 GODINA, IZNESUVA:  

 
41.141,00 denari. 

 
2. NAJNISKA OSNOVICA ZA PRESMETUVAWE NA 

PRIDONESI I DANOCI ZA 2021 GODINA, IZNESUVA: 

 
20.571,00 denari (50 % od 41.141,00) 

 
3.NAJVISOKA OSNOVICA ZA PRESMETUVAWE  

NA PRIDONESI I DANOCI ZA 2021 GODINA, IZNESUVA: 

 
Согласно член 16 од Законот за придонеси od zadol`i-

telno socijalno osiguruvawe (“Службен весник на РМ” 142/08 ... 
247/18), највисока месечна основица за пресметување и упла-
та на придонесите за примањата од работен однос е износот 
од (16) {esnaeset просечни плати, кој износ за 2020 година, 
изнесува:  

 
658.256,00 денари (16 х 41.141,00 денари). 

 
Највисока месечна основица за пресметување и уплата 

на придонесите за примањата на Iзвршен член на одбор на 
директори во трговско друштво, Член на Uправен одбор во 
трговско друштво, односно Uправител во трговско друштво, е 
износот од (16) {esnaeset просечни плати.  

 
658.256,00 денари (16 х 41.141,00 денари). 

 
Највисока месечна основица за пресметување и уплата 

на придонесите за самовработено лице е износот од (12) 
dvanaeset просечни плати. 

 
493.692,00 денари (12 х 41.141,00 денари). 
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Najvisoka osnovica za korisnik na pari~en nadomes-
tok za vreme na nevrabotenost e iznosot od 80% од просеч-
ната плата по работник во РС Македонија, објавена во јануари 
во тековната година, според податоците на Државниот завод за 
статистика. 

 
32.913,00 денари (41.141,00 денари х 80%). 

 
При пресметка на највисоката месечна основица за те-

ковната година, се зема предвид просечната плата по работник 
во РС Македонија, објавена во јануари во тековната година, 
според податоците на Државниот завод за статистика, која за 
2020 година изнесува: 41.141,00 денари. 

 

НАПОМЕНА: На износот повисок од највисоката ме-

сечна основица, не се пресметуваат и уплатуваат придонеси, a 

se presmetuva danok na dohod. 

 
4. DANO^NO NAMALUVAWE ZA 2021 GODINA 

 
8.438,00 denari (na Mese~no nivo); 
 
101.256,00 denari (na Godi{no nivo). 

 
 
5. MINIMALNA PLATA za 2021 godina 
 

Soglasno Zakonot за минималната плата во РСМ 
(“Slu`ben vesnik na RСM” 24/12; 88/20), visinata na mini-
malnata plata vo Republika Makedonija: 

 

Р.број Период на важност Нето Бруто 

1 01.01 - 30.06.2020 14.500,00 17.943,00 

2. 01.07 - 31.12.2021 14.934,00 21.776,00 

3. 01.01 - 31.03.2021 14.955,00 21.776,00 

4. 01.04 - 31.03.2022 15.194,00 22.146,00 
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 6. PROSE^NA ISPLATENA MESE^NA NETO 

PLATA PO VRABOTEN VO REPUBLIKA MAKEDONIJA 

 

VO MESECOT 

Period 

Prose~na 

isplatena 

mese~na neto 

plata 

Soop{tenie na DZS 

Broj Data 

NOEMVRI      2020 27.588,00 4.1.21.08 21.01.2021 

DEKEMVRI   2020 28.294,00 4.1.21.17 23.02.2021 

JANUARI       2021 28.272,00 4.1.21.27 23.03.2020 

FEVRUARI    2021 27.948,00 4.1.21.37 21.04.2021 

MART              2021 28.217,00 4.1.21.46 21.05.2021 

APRIL           2021 28.438,00 4.1.21.56 22.06.2021 

 
 
6.1. Нadomestoci na tro{oci povrzani so rabotata 

 
Soglasno ~len 9 od Zakonot za isplata na platite vo 

RM (“Slu`ben vesnik na RM” 70/94 ... 170/13; 139/14, 147/15), ra-
botodava~ot mo`e da vr{i isplata na slednite nadomes-
toci: 

 

 ISPRATNINATA PRI ODEWE VO PENZIJA, se ispla-
tuva vo visina najmnogu do dvokraten iznos od pro-
se~nata mese~na neto plata po rabotnik vo RM. 

 REGRES ZA GODIШEN ODMOR se isplatuva vo visina 
najmnogu do 60% od prose~nata mese~na neto plata po 
rabotnik vo RM (10% DLD). 

 JUBILEJNA NAGRADA se isplatuva vo visina od pro-
se~nata mese~na neto plata po rabotnik vo RM (jubi-

lejnite nagradi se odano~uvaat so 10% DLD). 
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Tabelaren pregled na nadomestocite 

ZA OP[TESTVENI  DRU[TVA 

Period 

Isprat-

nina pri 

odewe vo 

penzija 

Regres za 

godi{en 

odmor 

Jubilejna 

nagrada 

 

Soop{te

nie na 

DZS 

Data  

NOEMVRI / 2020 55.176,00 16.553,00 27.588,00 4.1.21.08 21.01.2021 

DEKEMVRI / 2020 56.588,00 16.976,00 28.294,00 4.1.21.17 23.02.2021 

JANUARI / 2021 56.544,00 16.963,00 28.272,00 4.1.21.27 23.03.2020 

FEVRUARI / 2021 55.896,00 16.769,00 27.948,00 4.1.21.37 21.04.2021 

MART / 2021 56.434,00 16.930,00 28.217,00 4.1.21.46 21.05.2021 

APRIL / 2021 56.876,00 17.063,00 28.438,00 4.1.21.56 22.06.2021 

 
7. PROSE^NO ISPLATENA NETO PLATA 
    PO RABOTNIK VO RС MAKEDONIJA  
   ZA TRI MESECI 

 

ZA PRETHODNI TRI MESECI 

Period 

Prose~na 

isplatena 

mese~na 

neto 

plata 

Soop{tenie na DZS 

Broj Data 

IX –X-XI/ 2020 27.631,00 4.1.21.08 21.01.2021 

X-XI-XII/ 2020 27.925,00 4.1.21.17 23.02.2021 

XI-XII-I/20/2021 28.050,00 4.1.21.27 23.03.2020 

XII-I-II/20/2021 28.170,00 4.1.21.37 21.04.2021 

I-II-III/ 20/2021 28.144,00 4.1.21.46 21.05.2021 

II-III-IV/ 20/2021 28.200,00 4.1.21.56 22.06.2021 

 
7.1. Nadomestoci na tro{oci povrzani so rabotata 

 
Soglasno ~len 35 od Op{tiot kolektiven dogvor za pri-

vaten sektor od oblasta na stopanstvoto („Slu`ben vesnik na 
RM” 150/12;189/13; (115/14 p.t.); 119/15; 150/16, rabotnikot ima 
pra-vo na nadomest na tro{ocite povrzani so rabotata, ut-
vrdeni so zakon i kolektiven dogovor i toa: 
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 DNEVNICI ZA SLUЖBENI PATUVAWA VO ZEMJA-
TA vo visina od 8% od osnovicata; 

 DNEVNICI ZA SLUЖBENI PATUVAWA VO STRAN-
STVO, soglasno kolektiven dogovor na nivo na ra-
botodava~, no ne pomalku od Uredbata za izdato-
cite za slu`ben pat i selidbi vo stranstvo, {to na 
organite na upravata im se priznavaat vo tekovni 
tro{oci („Slu`ben vesnik na RM” 50/00; 64/01; 
110/08; 82/10; 12/12; 5/13; 1/14; 90/14); 

 TERENSKI DODATOK vo zavisnost od obezbedeni-
te uslovi za rabota na teren (smestuvawe, ishrana i 

sli~no), vo visina utvrdena so kolektiven dogovor 
na nivo na granka odnosno oddel, odnosno na nivo na 
rabotodava~; 

 NADOMEST ZA ODVOEN ЖIVOT OD SEMEJSTVO-
TO, vo visina utvrdena so kolektiven dogovor na 
nivo na granka odnosno oddel, odnosno na nivo na 
rabotodava~, no ne pomalku od 60% od osnovicata, 
nadomestokot za odvoen `ivot se isplatuva koga 
rabotnikot e rasporeden, odnosno upaten na rabota 
nadvor od sedi{teto na firmata ili nadvor od 
mestoto na postojanoto `iveali{te; 

 NADOMEST NA TRO[OCITE ZA KORISTEWE NA 
SOPSTVEN AVTOMOBIL ZA POTREBI NA RABO-
TODAVA^OT VO VISINA OD 30% od cenata na li-
tar gorivo, {to go koristi avtomobilot za sekoj 
pominat kilometar; 

 NADOMEST NA TRO[OCITE PRI SELIDBA za pot-
rebite na rabotodava~ot, vo visina na stvarnite 
tro{oci; 

 REGRES ZA GODI[EN ODMOR VO VISINA OD 
NAJMALKU 40% od osnovicata, pod uslov rabot-
nikot da rabotel najmalku 6 meseci vo kalen-
darskata godina kaj ist rabotodava~. So kolekti-
ven dogovor na nivo na dejnost ili kolektiven dogo-
vor na nivo na rabotodava~, mo`e da se utvrdi reg-
res za godi{en odmor vo pogolem iznos od iznosot 
utvrden so kolektiven dogovor. Regresot za godi-
{en odmor se isplatuva edna{ vo tekot na godi-
nata. Iznosot se utvrduva spored osnovicata koja 
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va`i na denot na donesuvaweto na Odlukata za 
isplata. Kaj rabotodava~ite kaj koi nastanale 
pote{kotii vo raboteweto, cenej}i ja ekonomsko 
finansiskata sostojba na rabotodava~ot, po zadol-
`itelna prethodna konsultacija so sindikatot na 
nivo na granka odnosno oddel, so spogodba potpi{a-
na od rabotodava~ot i reprezentativnata sindikal-
na organizacija mo`e da se utvrdi regres za godi-
{en odmor vo pomal iznos od iznosot utvrden so ko-
lektiven dogovor. Kaj rabotodava~ite vo koi nema 
formirano sindikat spogodbata se potpi{uva so iz-
bran pretstavnik od rabotnicite. 

 VO SLU^AJ NA SMRT NA RABOTNIK na negovoto 
semejstvo se isplatuva nadomestok vo visina od tri 
osnovici; 

 VO SLU^AJ NA SMRT NA SOPRUG, SOPRUGA, 
DECA I RODITELI KOI @IVEAT VO ISTA SE-
MEJNA ZAEDNICA, na rabotnikot mu se isplatuva 
nadomestok vo visina od dve osnovici; 

 ZA JUBILEJNA NAGRADA vo visina na osnovicata 
– za najmalku 10 godini rabota kaj ist rabotodava~; 

 PRI ZAMINUVAWE VO PENZIJA najmalku dvokra-
ten iznos od osnovicata. 

 

NAPOMENA: Osnovica za presmetuvawe na nado-
mestocite prtstavuva Prose~nata mese~na neto plata po 
rabotnik vo RM isplatena vo poslednite tri meseci. 

 

Tabelaren pregled na nadomestocite 
 

ZA PRIVATNI DRU[TVA 

Period 
Dnev-

nica 

Odvoen 

`ivot  

Jubilejni 

nagradi 

Otpremni

na pri  

odewe vo 

penzija 

Smrt na 

rabotnik 

Smrt na 

~len na 

semejsto 

JANUARI  2.210,00 16.579,00 27.631,00 55.262,00 82.893,00 55.262,00 

FEVRUAR  2.234,00 16.755,00 27.925,00 55.850,00 83.775,00 55.850,00 

MART 2.244,00 16.830,00 28.050,00 56.100,00 84.150,00 56.100,00 

APRIL 2.254,00 16.902,00 28.170,00 56.340,00 84.510,00 56.340,00 

MAJ 2.252,00 16.886,00 28.144,00 56.288,00 84.432,00 56.288,00 

JUNI 2.256,00 16.920,00 28.200,00 56.400,00 84.600,00 56.400,00 
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Period 

Regres za 

godi{en 

odmor 

(najnizok 

iznos) 

Regres za 

godi{en 

odmor 

(najvisok 

iznos) 

Dano~no 

priznat 

rashod 

Boleduvawe 

podolgo od 6 

meseci 

Nadomest od 

elementarna 

nepogoda 

40% od  

JANUARI  11.052,00 27.631,00 16.456,00 27.631,00 27.631,00 

FEVRUARI  11.170,00 27.925,00 16.891,00 27.925,00 27.925,00 

MART 11.220,00 28.050,00 16.882,00 28.050,00 28.050,00 

APRIL 11.268,00 28.170,00 16.902,00 28.170,00 28.170,00 

MAJ 11.258,00 28.144,00 16.839,00 28.144,00 28.144,00 

JUNI 11.280,00 28.200,00 16.976,00 28.200,00 28.200,00 

 
8. PROSE^NA ISPLATENA MESE^NA BRUTO PLATA 
    PO VRABOTEN  

Period 

Prose~na 

isplatena 

mese~na bruto 

plata  

Soop{tenie na DZS 

Broj Data 

NOEMVRI/ 2019 41.141,00 4.1.21.08 21.01.2021 

DEKEMVRI/2019 42.227,00 4.1.21.17 23.02.2021 

JANUARI/ 2020 42.204,00 4.1.21.27 23.03.2020 

FEVRUARI/2020 41.704,00 4.1.21.37 21.04.2021 

MART/ 2020 42.097,00 4.1.21.46 21.05.2021 

APRIL/ 2020 42.441,00 4.1.21.55 22.06.2021 
 

 

9. PROSE^NA ISPLATENA BRUTO PLATA 
    PO VRABOTEN ZA TRI MESECI 

Period 

Prose~na 

isplatena  bruto 

plata za tri 

meseci 

Soop{tenie na DZS 

  Broj Data 

IX –X-XI/ 2020 41.236,00 4.1.21.08 21.01.2021 

X-XI-XII/ 2020 41.671,00 4.1.21.17 23.02.2021 

XI-XII-I/20/2021 41.856,00 4.1.21.27 23.03.2020 

XII-I-II/20/2021 42.043,00 4.1.21.37 21.04.2021 

I-II-III/ 20/2021 41.999,00 4.1.21.46 21.05.2021 

II-III-IV/ 20/2021 42.079,00 4.1.21.55 22.06.2021 
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10. NADOMESTOCI OD PLATA KAJ BUXETITE I 

FONDOVITE I KORISNICITE NA SREDSTVA OD BU-

XETITE I FONDOVI ZA 2021 GODINA 

 
Soglasno Zakonot za Izvr{uvawe na Buxetot na RS 

Makedonija za 2021 godina (“Slu`ben vesnik na RM” 307/20), na 
Buxetskite korisnici za 2021 godina, im se isplatuvaat sled-
nite nadomestoci: 

 
 NADOMESTOK NA ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVO-

TO (vo visina od 30% od prose~nata mese~na neto 

plata, isplatena vo RSM vo prethodnite tri meseci). 

Nadomestokot za odvoen `ivot ne im pripa|a na licata 
dokolku mestoto na `iveewe e oddale~eno pomalku od 
100 km od mestoto na rabotewe. 

 VO SLU^AJ NA SMRT NA RABOTNIK (na negovoto se-
mejstvo mu pripa|a pari~na pomo{ vo visina od 
30.000,00 denari  osloboden od personalen danok). 

 VO SLU^AJ NA SMRT NA ̂ LEN NA POTESNO SEMEJS-
TVO roditel, bra~en drugar, deca rodeni vo brak ili 
von brak, posinoci, posvoeni deca, deca zemeni na izdr-
`uvawe, dokolku ̀ iveel vo zaednica mu pripa|a pari~-
na pomo{ vo visina od 15.000,00 denari po semejstvo 
(osloboden od danok na dohod). 

 VO SLU^AJ NA ZAMINUVAWE NA RABOTNIK VO 
PENZIJA, mu se isplatuva dvokraten iznos za otprem-
nina, presmetan vrz osnova na prose~nata mese~na neto 
plata po rabotnik vo Republikata, objavena do denot na 
isplatata. 

 BOLEDUVAWE PODOLGO OD [EST MESECI –Edno-
kratna pari~na pomo{ (vo visina od edna posledna 
isplatena prose~na mese~na neto plata vo organot kade 
{to e vraboten). 

 NADOMEST NA TRO[OCITE НА ВОЛOНТЕРИ ZA HRA-
NA I PREVOZ, do i od mestoto na volontiraweto se is-
platuva najmnogu do 15% od prose~na mese~na plata vo 
Republikata, isplatena za prethodnata (2020 godina). 

 
(40.566 x 15% = 6.085,00 denari). 
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 DNEVNICA ZA SLU@BENO PATUVAWE VO ZEMJATA 

 

Dnevnicata za slu`beno patuvawe vo zemjata se pres-
metuva od ~asot na trgnuvawe na rabotnikot na slu`benoto 
patuvawe do ~asot na vra}awe so prevoznoto sredstvo i toa: 

 

 Dnevnica vo visina od 700,00 denari, ako slu`be-
noto patuvawe traelo pove}e od 12 ~asa i  

 Dnevnica vo visina od 350,00 denari, ako slu`be-
noto patuvawe traelo pove}e od 12 ~asa. 

 

Tabelaren pregled na nadomestocite 
 

Period 
Odvoen 
`ivot 

Pomo{ 
za 

smrt 
na ra-

botnik 

Pomo{ 
za 

smrt 
na 

~len 
na 

semej-
stvo 

Otprem-
nina za 
penzija 

Boledu-
vawe 

podolgo 
od 6 

meseci 

Nado-
mest 

za 
volon-

teri 

Dnev-
nica za 
slu`-
beno 

patuvawe 
vo 

zemjata 

JANUARI  8.289,00 

3
0

.0
0
0

,0
0
 

1
5

.0
0
0

,0
0
 

55.176,00 

P
o

s
l

e
d

n
a

 i
s

p
l

a
t
e

n
a

 n
e

t
o

 

p
l

a
t
a

 n
a

 r
a
b

o
t
n

i
k

 

6
.0

8
5

.0
0
 

7
0

0
,0

0
 

FEVRUARI  8.378,00 56.588,00 

MART 8.415,00 56.544,00 

APRIL 8.451,00 55.896,00 

MAJ 8.443,00 56.434,00 

JUNI 8.460,00 56.876,00 
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11. NAJVISOKI MALOPRODA@NI CENI NA  

NAFTENI DERIVATI  

(za period JANUARI – JUNI 2021 godina) 

 

DATA NA 
VA@NOST 

CENI NA GORIVO 

Euro 
super 

BS - 95 

Euro  

super 

BS - 98 

Euro 
dizel 

BS  

(D-E V) 

Maslo 
za 

gorewe 

(EL – 1) 

Mazut  

M-1/NS 

Slu`ben 
vesnik 

05.01.2021 61,00 62,50 53,00 52,50 28,763 1/2021 

12.01.2021 62,00 63,50 53,50 53,00 29,651 6/2021 

19.01.2021 61,00 63,00 52,50 41,50 30,823 11/2021 

23.01.2021 61,00 63,00 52,50 41,50 30,823 18/2021 

26.01.2021 61,00 63,00 52,00 41,50 31,268 19/2021 

02.02.2021 61,00 63,00 52,00 41,00 31,436 26/2021 

09.02.2021 62,50 64,50 53,00 42,00 32,884 32/2021 

16.02.2021 63,50 65,00 54,50 43,50 34,342 38/2021 

23.02.2021 64,50 66,00 55,00 44,00 34,759 43/2021 

02.03.2021 65,50 67,50 56,00 45,00 35,396 48/2021 

09.03.2021 66,00 68,00 56,00 45,00 35,843 54/2021 

16.03.2021 67,50 69,50 57,00 46,50 36,211 58/2021 

22.03.2021 67,00 69,00 56,50 45,50 35,393 65/2021 

30.03.2021 66,00 68,00 55,00 44,50 34,426 69/2021 

06.04.2021 67,00 69,00 55,00 44,50 34,779 75/2021 

08.04.2021 67,50 69,50 58,00 58,00 34,779 79/20214 

13.04.2021 67,00 69,00 58,00 57,50 34,266 81/2021 

20.04.2021 67,50 69,00 58,50 58,00 34,992 86/2021 

27.04.2021 67,00 69,00 58,50 58,00 34,592 93/2021 

05.05.2021 67,00 69,00 59,00 58,50 34,443 98/2021 

11.05.2021 68,50 70,50 60,00 59,50 35,243 103/2021 

18.05.2021 68,00 70,00 60,00 59,50 34,596 108/2021 

26.05.2021 67,00 69,00 59,50 59,00 33,619 113/2021 

01.06.2021 67,50 69,50 60,00 59,00 33,881 117/2021 

08.06.2021 68,00 70,00 60,50 60,00 34,889 124/2021 

15.06.2021 68,50 70,50 61,50 61,00 35,237 130/2021 

22.06.2021 69,50 71,50 62,00 62,00 36,009 136/2021 
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II. KOEFICIENTI 
 

1. KOEFICIENTI ZA PORAST NA CENITE NA INDUS-

TRISKI PROIZVODI (JANUARI – JUNI 2021) 
 

Mesec 
Mese~en 

koeficient 

Kumulativen 

koeficient 

Ist mesec 

preth.god. 

JANUARI 0,001 0,001 0,015 

FEVRUARI 0,013 0,014 0,032 

MART 0,019 0,033 0,051 

APRIL 0,011 0,044 0,051 

MAJ 0,006 0,050 0,061 

JUNI / / / 

 

 

2. KOEFICIENTI ZA PORAST NA CENITE NA MALO 

(JANUARI – JUNI 2021) 
 

Mesec 
Mese~en 

koeficient 

Kumulativen  

koeficient 

Ist mesec 

prethodna go-

dina 

JAJNUARI 0,000 0,000 0,016 

FEVRUARI 0,000 -0,001 0,018 

MART 0,006 0,005 0,026 

APRIL 0,006 0,012 0,037 

MAJ 0,006 0,017 0,039 

JUNI / / / 

 
 
3. KUMULATIVEN PORAST NA CENITE NA MALO (MDB) 

(JANUARI – JUNI 2021) 

 

Mesec MDB Slu`ben vesnik 

JANUARI 0,5% 39/2021 

FEVRUARI 1,1% 56/2021 

MART 1,3% 80/2021 

APRIL 1,6% 122/2020 

MAJ 1,9% 126/2021 

JUNI / / 
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4. @IVOTNI TRO[OCI ( JANUARI – JUNI 2021) 

 

Mesec 

Tro{oci 

na 

`ivot 

Pravo na po-

rast 

Slu`ben 

vesnik 

Januari/Dekemvri     20/20 -0,2% 0,20% 46/2021 

Fevruari/Januari      2021 0,1% 0,035% 59/2021 

Mart/Fevruari          2021 0,5% 0,25% 82/2021 

April/Mart                2021 0,7% 0,35% 108/2021 

Maj/April                    2021 / / / 

Juni/Maj                       2021 / / / 

 
 
III. REFERENTNA KAMATNA STAPKA  

 

1. Soglasno ~len 266-a stav 6 od Zakonot za obligacioni 
odnosi („Slu`ben vesnik na RM” 18/01; 4/02; 5/03; 84/08; 81/09; 
161/09) i to~ka 3 od Odlukata za referentna kamatna stapka 
za presmetuvawe na stapkata na kaznena kamata („Slu`ben 
vesnik na RM” 139/08; 13/10), Narodna banka na Republika Ma-
kedonija, ja objavi referentnata kamatna stapka za presmetu-
vawe na stapka na kaznena kamata. 

 

PREGLED NA VISINA NA STAPKA 

NA KAZNENA I DOGOVORNA KAMATA 

(OD 01.02.2010 DO 30.06.2021 godina) 
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p
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P
r

a
v

n
o

 i
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1 2 3=(2+10) 4=(2+8) 5 6 
7= 

(6+10%) 
8=(6+8%) 

01.02-30.06 
2010 8,5% 18,5% 16,5% 

8562 
30.12 

2009 

0,453% 10,453% 8,453% 

01.07-31.12 
2010 5% 15% 13% 

4474 
30.06 

2010 

0,485% 10,485% 8,485% 
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01.01-30.06 
2011 4% 14% 12% 

2521 
29.12 

2010 

0,782% 10,782% 8,782% 

01.07-31.12 
2011 4% 14% 12% 

5978 
30.06 

2011 

1,325% 11,325% 9,325% 

01.01-30.06 
2012 4% 13,75% 12% 

9901 
28.12 

2011 

1,024% 11,024% 9,024% 

01.07-31.12 
2012 3,75% 13,75% 11,75% 

5631 
29.06 

2012 

0,373% 10,373% 8,373% 

01.01-30.06 
2013 3,75% 13,75% 11,75% 

10257 

31.12. 

2012 

0,109% 10,109% 8,109% 

01.07-31.12 
2013 3,50% 13,50% 11,50% 

23009 
28.06. 

2013 

0,123% 10,123% 8,123% 

01.01-30.06 
2014 3,25% 13,25% 11,25% 

40842 

31.12. 

2013 

0,216% 10,216% 8,216% 

01.07-31.12 
2014 3,25% 13,25% 11,25% 

21389 
25.06. 

2014 

0,099% 10,099% 8,099% 

01.01-30.06 
2015 3,25% 13,25% 11,25% 

40009 
29.12. 
2014 

0,018% 10,018% 8,018% 

01.07-31.12 
2015 3,25% 13,25% 11,25% 

22941 
29.06. 
2015 

-0,064% 9,936% 7,936% 

01.01-30.06 
2016 3,25% 13,25% 11,25% 

41260 
29.12. 
2015 

-0,205% 9,795% 7,795% 

01.07-31.12 
2016 4% 14% 12% 

21125 

27.06. 
2016 

-0,205% 9,795% 7,636% 

01.01-30.06. 

2017 3,75% 13,75% 11,75% 

38458 

30.12. 
2016 

-0,368% 9,632% 7,632% 
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01.07-31.12 

2017 3,25% 13,25% 11,25% 

21905 

29.06. 
2017 

-0,372% 9,627% 7,627% 

01.01-30.06 

2018 3,25% 13,25% 11,25% 

39714 

26.12. 
2017 

-0,368% 9,632% 7,632% 

01.07-31.12 

2018 3,00% 13,00% 11,00% 

22066 

27.06. 
2018 

-0,370% 9,630% 7,630% 

01.01-30.06. 

2019 2,50% 12,50% 10,50% 

40459 

26.12. 
2018 

--
0,364% 

9,612% 7,612% 

01.07-31.12. 

2019 2,25% 12,25% 10,25% 

21235 

26.06. 
2019 

-0,388% 9,612% 7,612% 

01.01-02.04 

2020 2,25% 12,25% 10,25% 

21235 

26.06. 
2019 

-0,438 9,562% 7,562% 

03.04-30.04. 

2020-vonredna 
sosotojba 

1,75% 6,75% 5,75% 

11011 

03.04. 
2020 

-0,423% 4,577% 3,577% 

01.05. 31.05 

2020-vonredna 
sosotojba 

1,75% 6,75% 5,75% 

12262 

29.04. 
2020 

-0,460% 4,54% 3,54% 

01.06.30.06. 

2020-vonredna 
sosotojba 

1,50% 6,55% 5,5% 

14004 

29.05. 
2020 

-0,482% 4,518% 3,518% 

01.07. 31.12 

2020 1,50% 11,50% 9,5% 

15997 

30.06. 
2020 

-0,51% 9,49% 7,49% 
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P  L  A  T  I 

ZA MESEC JUNI 2021 GODINA 
 

Prose~na isplatena mese~na BRUTO plata po 

vraboten za 2021 godina (za danoci i pridonesi)  41.141,00 

NAJNISKA osnovica za DANOCI I PRIDONESI 

50% od prose~na mese~na bruto plata isplatena vo 

RM za 2021 godina  za obrazec (MPIN) 20.571,00 

NAJVISOKA osnovica za presmetka na pridonesi  

(16 prose~ni bruto plti (16 x 41.141 ) 658.256,00 

Dano~no MESE^NO namaluvawe  za 2021 godina 8.438,00 

Dnevnica za slu`beni patuvawa od 22.06.2021 2.256,00 

Prose~na isplatena mese~na NETO plata po vrabo-

ten za 2020 godina 27.182,00 

Prose~na isplatena mese~na BRUTO plata po vra-

boten za 2020 godina 40.566,00 
 

1. PROSE^NO ISPLATENA MESE^NA BRUTO PLATA  

    PO VRABOTEN ZA / 2021 GODINA 
 

Просечo isplatena mese~na BRUTO плата по работ-
ник во РС Македонија, за 2021 година изнесува: 

 

41.141,00 денари 
 

Просечната плата се користи за утврдување на најнис-
ката и највисоката основица за пресметка на придонесите од 
задолжително социјално осигурување и тоа за пресметките за 

плата, кои се однесуваат за период Јануари - Декември 2021 

година. 

ПЛАТИ И НАДОМЕСТОЦИ 
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2. NAJNISKA OSNOVICA ZA PRESMETKA 

     NA DANOCI I PRIDONESI  
 

Soglasno ~len 15 od Zakonot za pridonesi od zadol-
`itelno socijalno osiguruvawe (“Slu`ben vesnik na RM” 
142/08...171/17; 35/18; 247/18), Osnovica za presmetuvawe i 
pla}awe na pridonesite od plata, odnosno osnovica za 
osiguruvawe za tekovnata godina, ne mo`e da bide poniska od 

50% od prose~na plata po rabotnik vo RS Makedonija, objavena 

vo Januari vo tekovnata godina, spored podatocite na DZS, 
koja za 2021 godina, iznesuva: 

 

20.571,00  denari (41.141,00 h 50%) 

 

2.1. Najniska osnovica za samovraboteni lica 

 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na samostojna eko-

nomska dejnost (taksisti, zanaet~ii) 

20.571,00 denari 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na profesionalna 
i druga intelektualna dejnost (advokati, notari, izvr{i-

teli) 

41.141,00 denari 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na profesionalna i 

druga intelektualna dejnost (advokati, notari, izvr{ite-

li) do istekot na prvata godina na otpo~nuvawe na dejnost: 

20.571,00 denari 
 

 

3. NAJVISOKA OSNOVICA ZA PRESMETKA 

    NA DANOCI I PRIDONESI  
 

Согласно член 16 од Законот за придонеси od zadol`i-
telno socijalno osiguruvawe, НАЈВИСОКА месечна основи-
ца за пресметување и уплата на придонесите за примањата од 

работен однос е износот од (16) {esnaeset просечни плати, кој 

износ за 2021 година, изнесува: 
 

658.256,00 денари (16 х 41.141,00 денари). 



Деловни Информации бр.6/2021 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
69 

3.1. Najvisoka osnovica za samovraboteni lica  
 

НАЈВИСОКА МЕСЕЧНА ОСНОВИЦА за пресметува-
ње и уплата на придонесите за самовработено лице е изно-
сот од (12) дванаесет просечни плати. 

493.692,00 денари (12 х 41.141,00 денари) 

 
3.2. Najvisoka osnovica za izvr{en ~len na odbor na 

direktori, ^len na upraven odbor, odnosno upravitel vo tr-

govsko dru{tvo 
 

НАЈВИСОКА МЕСЕЧНА ОСНОВИЦА за пресметување и 
уплата на придонесите за примањата на Iзвршен член на одбор 
на директори во трговско друштво, член на управен од-бор во 
трговско друштво, односно управител во трговско друш-тво, е 
износот од (16) {esnaeset просечни плати, кој за 2021 година, 
изнесува.  

658.256,00 денари (16 х 41.141,00 денари). 

 

3.3. Najvisoka osnovica za lice korisnik na pari~en 

nadomestok, za vreme na privremena nevrabotenost  

 

Највисока месечна основица за пресметување и упла-
та на придонеси за тековната година за лице корисник на па-
ричен надоместок за време на привремена невработеност, из-
несува 80% од просечната плата по работник во Република 
Македонија објавена во јануари во тековната година, според 
податоците на Државниот завод за статистика. 

 

32.913,00 денари (41.141,00 денари х 80%). 

 

НАПОМЕНА: На износот повисок од највисоката ме-

сечна основица, не се пресметуваат и уплатуваат придоне-

си, samo na razlikata do najvisokata osnovica se presmetuva 

Danok na dohod. 
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4. PREGLED NA NAJNIZOK I NAJVISOK 

    IZNOS NA PRIDONESI 

 

PRIDONESI 
Stap-

ka 

Najnizok 
iznos 

Najvisok 
iznos 

Pridonesot za penzisko i inva-
lidsko osiguruvawe za mesec 
JUNI/2021 godina, po vraboten  

18,8% 3.867,00 123.752,00 

Pridonesot za zdravstveno osi-
guruvawe za mesec JUNI/2021 go-

dina, po vraboten  
7,5% 1.543,00 49.369,00 

Pridonesot za vrabotuvawe za 
mesec JUNI/2021 godina, po vra-
boten 

1,2% 247,00 7.899,00 

Pridonesot za profesionalno 
zaboluvawe za mesec JUNI/2021 

godina, po vraboten. 
0,5% 103,00 3.291,00 

VKUPNO PRIDONESI: 28% 5.760,00 184.311,00 

 

5. MINIMALNA PLATA  

 

Soglasno Zakonot за минималната плата во РМ (“Slu`-
ben vesnik na RM” 24/12; 30/14; 100/14 pt; 180/14; 81/15; 129/15; 
132/17; 140/18; 124/19; 202/19; 239/19; 88/20), visinata na mini-
malnata plata vo Republika Makedonija: 

 

Р.број Период на важност Нето Бруто 

1. 01.01 - 30.06.2020 14.500,00 17.943,00 

2. 01.07 - 31.12.2021 14.934,00 21.776,00 

3. 01.01 - 31.03.2021 14.955,00 21.776,00 

4. 01.04 - 31.03.2022 15.194,00 22.146,00 
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6. PRESMETUVAWE NA DANOK NA LI^EN DOHOD 

 

6.1. Stapki za presmetuvawe na danok na li~en dohod (od 

01.01.2021 do 31.12.2021 godina) 

 

Soglasno ~len 11 od Zakonot za danok na li~en dohod 
(“Slu`ben vesnik na RM” 241/2018; 275/19; 290/20), danokot na 

li~en dohod za danok od rabota, se pla}a so primena na dve 

dano~ni stapki soglasno dano~nata osnova i toa: 

 

 Propi{ana stapka vo iznos od 10% ili 

 Presmetana stapka od 11,1111%. 

 

6.2. Dano~no namaluvawe 
 

Soglasno ~len 10 stav 1 to~ka 2 od Zakonot za Danok na 
li~en dohod, Dano~noto namaluvawe za 2021 godina, na me-
se~no i godi{no nivo, iznesuva: 

 

Period 2021 godina 

Mese~no 8.438,00 

Godi{no  101.256,00 (8.438 h 12) 

 

7. PRAVO NA PORAST NA PLATITE 

 

Vrz osnova na ~lenot 10 od Zakonot za isplata na 
platite vo Republika Makedonija („Slu`ben vesnik na RM” 
70/94; 62/95; 33/97; 50/01; 26/02; 46/02; 37/05; 121/007; 161/08; 
92/09; 97/10; 11/12; 26/13; 170/13; 139/14; 147/15), Minister-
stvoto za trud i socijalna politika, objavuva: 

 

1.Tro{ocite za `ivot za mesec APRIL/2021 година vo 
odnos na mesec APRIL/2021 godina se POVISOKI za (0,7%). 

2. Право na porast na platite za mesec APRIL/2021 vo 
odnos na mesec MART/2021 godina, изнесува (0,35%). 
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8. RABOTNI ^ASOVI KOI SE KORISTAT ZA 

    PRESMETUVAWE NA RABOTNIOT STA@ 

 

Rabotnite ~asovi za mesec JUNI/2021 godina, iznesu-
vaat: 176 ~asa. 

 
9. PROSE^NA BRUTO PLATA  

 

9.1. Prose~na isplatena mese~na BRUTO plata po 

vraboten za mesec (IV )а се однесува за месец JUNI/2021 godina, 
iznesuva: 

 

42.441,00 denari 

Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.21.55 od 22.06.2021). 

 

9.2. Prose~na isplatena mese~na BRUTO PLATA po 

vraboten vo prethodnite tri meseci (II-III-IV/2021 godина), а се 
однесува  месец ЈУНИ/2021 godina iznesuva: 

 

42.079,00 denari 

(Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.21.55 od 22.06.2021). 

 

10. NADOMESTOCI OD PLATA 

 

10.1. Nadomestoci od plata za OP[TESTVENI I ME-

[OVITI pravni lica so pove}e od 49% op{testven kapital 
 

Prose~na isplatena mese~na neto plata po vraboten za 
mesec (IV) а се однесува за месец JUNI/2021 godina iznesuva: 

 

28.438,00 denari 

Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na Republika 

Makedonija br. 4.1.21.56 od 22.06.2021). 
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Soglasno ~len 9 od Zakonot za isplata na platite vo 
RM, rabotodavecot mo`e da vr{i isplata na slednite nado-
mestoci, soglasno OSNOVICATA od 28.438,00 denari: 

 

Za OP[TESTVENI pravni lica 

 

REGRES ZA GODI[EN ODMOR 

17.063,00 denari 

(60% od osnovicata ) (28.438,00 x 60%) 

Se presmetuva i pla}a Danok na li~en dohod 11,1111% 

OTPREMNINATA PRI ZAMINUVAWE NA 

RABOTNIK VO PENZIJA 

56.876,00 denari 

(dvokraten iznos od osnovicata (2 x 28.438,00): 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 56.786,00 denari 

ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVOTO: 

17.063,00 denari 

(60% od osnovicata) (28.438,00 x 60%) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 17.063,00 denari 

 

10.2. Nadomestoci od plata za PRIVATEN SEKTOR 

 

Prose~na isplatena mese~na NETO PLATA po vrabo-
ten vo prethodnite tri meseci (II-III-IV/2021 godina) а се одне-
сува за месец JUNI/2021 godina iznesuva: 

 

28.200,00 denari 

(Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.21.56 od 22.06.2021). 

 

Iznosot 28.200,00 denari pretstavuva OSNOVICA za 
presmetuvawe na slednite nadomestoci za PRIVATNI prav-
ni lica: 
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REGRES ZA GODI[EN ODMOR 

Regres za godi{en odmor (Soglasno ~len 35 stav 7 od 
OKDPS, Regresot za godi{en odmor se isplatuva vo visina od 
najmalku 40% od osnovicata, pod uslov rabotnikot da rabotel 
najmalku 6 meseci vo kalendarskata godina, kaj ist raboto-
dava~): 

 NAJNIZOK iznos za isplata na Regres za godi{en 

odmor za mesec JUNI/2021 godina iznesuva: 

11.280,00 denari vo neto iznos 

(28.200,00 h 40%) 

 NAJVISOK iznos za isplata na Regres za godi{en 

odmor za mesec JUNI/2021 godina vo visina na osno-

vicata: 28.200,00 denari 

DANO^NO PRIZNAT RASHOD VO DANO^EN BILANS 

(40% od prose~na mese~na bruto plata po rabotnik vo 

RM objavena do denot na isplatata) 

16.976,00 denari-БРУТО iznos (42.441 h 40%) 

Se presmetuva i pla}a Danok na li~en dohod po stapka  od 

11,1111% 

OTPREMNINA PRI ZAMINUVAWE NA RABOTNIK 

VO PENZIJA 

56.400,00 denari 
(dvokraten iznos od osnovicata (2 h 28.200) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 56.400,00 den. 

JUBILEJNA NAGRADA 

28.200,00 denari 

(vo visina na osnovicata), za najmalku 10 godini pominati kaj 

ist rabotodavec 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111% 

ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVOTO 

16.920,00 denari 

60% od osnovicata – ( 60% od 28.200,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 16.920,00 den. 
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DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA VO ZEMJATA 

2.256,00 denari 

(8% od osnovicata (8% od 28.200,00)) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 2.256,00 den. 
 

DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA 

VO STRANSTVO 

 50% od utvrdenata dnevnica, ako se podnese smetka za 
smestuvawe, kako i vo slu~ai koga smestuvaweto ne pa|a 
na tovar na organot na Upravata; 

 20% od utvrdenata dnevnica, ako izdatocite za smestu-
vaweto i ishranata ne pa|aat na tovar na organot na 
upravata; i 

 5% od utvrdenata dnevnica, ako izdatocite za stru~no 
osposobuvawe i usovr{uvawe ne pa|aat na tovar na or-
ganot na dr`avnata uprava, a prestojot e nad 30 dena. 
Pod stru~no usovr{uvawe se podrazbira poseta na 
seminari, kursevi, simpoziumi i drugi vidovi sredbi 
organiziarani vo stranstvo na multilateralna i bila-
teralna osnova. 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA RABOTNIK 

84.600,00 denari 

vo visina od tri osnovici (3 h 28.200,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 84.600,00 den. 
 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA ^LEN NA SEMEJSTVO 

56.400,00 denari 
vo visina od dve osnovici (2 h 28.200,00 denari) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 56.400,00 denari. 

POMO[ VO SLU^AJ NA ELEMENTARNI NEPOGODI 

28.200,00 denari 

(vo visina na osnovicata) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 28.200,00 den. 
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NADOMEST ZA KORISTEWE NA SOPSTVENO VOZILO 

ZA SLU@BENI CELI 

(vo visina do 30% od cenata na litar gorivo za soodvetno 
vozilo po pominat kilometar). 

Oslobodeno od Danok na li~en dohod vo visina, najmnogu do 

3.500,00 denari po vozilo, mese~no. 

NADOMEST PRI SELIDBA NA VRABOTEN 

ZA POTREBITE ZA RABOTODAVA^OT 

(vo visina na stvarni tro{oci) 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111% 

TRO[OK ZA ORGANIZIRANA ISHRANA ZA 2021 

5.436,00 denari 

(vo visina od 20% od prose~na neto plata, isplatena vo 

prethodnata 2020 godina (27.182,00 h 20%) 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod NAD 

5.436,00 denari 

NADOMEST ZA BOLEDUVAWE PODOLGO OD 6 MESECI 

Ednokratna pari~na pomo{ vo visina od edna posled-

na isplatena prose~na mese~na neto plata (vo organot kade 

{to e vraboten). Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en 

dohod po stapka od 11,1111% 
 

 
11. NAJVISOK IZNOS NA NADOMEST ZA BOLEDUVAWE 

      {to go исплатува Fondot za zdravstveno osiguruvawe 

 

Согласно член 17 од Законот за здравствено осигурува-
ње („Службен весник на РМ” 25/00...142/16; 171/17; 276/19), 
највисокиот износ на надоместокот за боледување што се ис-
плаќа на товар на ФЗО во 2021 година, изнесува ^ETIRI про-
сечни месечни нето плати исплатени во РМ во претходната 

2020 година (4 х 27.182,00 денари). 

108.728,00 денари 
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12. NAJVISOK IZNOS NA PENZIJA za 2021 GODINA 
 

Najvisokiot iznos na penzija spored statisti~kite 
podatoci na Fondot za penzisko i invalidsko osiguruvawe 
za 2021 godina, iznesuva: 

49.811,00 денари 
 

13. REFUNDIRAWE NA SREDSTVATA  

     za uplateni pridonesi za INVALIDNI LICA  
 

Согласно Upatstvoto za na~inot na presmetka i 
isplata na plati i povrat na pridonesi od zadol`itelno 
socijalno osiguruvawe za vraboteni vo za{titni dru{tva, 
invalidni lica koga samostojno vr{at dejnost kako trgovci-
poedinci i drugi rabotodava~i koi imaat vraboteno inva-
lidno lice, MTSP vr{i refundirawe na uplatenite sredst-
va do visina ne pogolema od 2 (dve) prose~ni neto plati 

isplateni vo RM vo prethodniot mesec, koj za mesec JUNI 
2021 godina iznesuva (2 x 28.217,00 денари) 

56.434,00 денари . 
 

14. MESE^EN NADOMESTOK  

      na ~lenovi na Organi na upravuvawe 
 

Согласно ~len 9 stav 1 to~ka 4 od Zakonot za danok na 
dobivka (“Службен весник на РМ” 25/00...290/20), MESE^-

NIOT nadomestok na ~lenovite na organi na upravuvawe se 
isplatuva vo visina od 50% od Prose~nata Bruto plata, 
isplatena vo prethodnata 2020 godina vo RSM vo visina od: 

(20.283,00 denari 50% od 40.566,00 denari) 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111% 
 

15. TRO[OCI PO OSNOV NA UPLATENI DOBROVOLNI 

      PRIDONESI VO DOBROVOLEN PENZISKI FOND 
 

Tro{ocite po osnov na uplateni dobrovolni prido-
nesi vo dobrovolen penziski fond se utvrduvaat vo visina 

od iznosot od 2 prose~ni Mese~ni Bruto plati isplateni vo 
prethodnata 2020 godina, na godi{no nivo po vraboten, koi 

iznesuvaat: 

81.132,00 денари: (2 x 40.566,00) 
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16. Nadomestoci na plata za vreme na BOLEDUVAWE 

      PRIVATEN sektor 

 

Soglasno ~len 31 od Op{tiot kolektiven dogovor za priva-
ten sektor od oblasta na stopanstvoto („Slu`ben vesnik na 
RM” 150/12; 189/13; 115/14 pt; 119/15; 150/16), rabotnikot ima 
pravo na nadomest na plata – boleduvawe – koja se ispla-
tuva od strana na rabotodava~ot i toa: 

  

Vremetraewe na boleduvawe Pravo na nadomest 
 

Do 15 dena 70% od osnovicata 

Nad 15 dena, po~nuvaj}i od 

prviot den na boleduvaweto, 
za site denovi 

90% od osnovicata 

Nad 30 dena, koga 

boleduvaweto go pla}a  

rabotodava~ot 

90% od osnovicata 

 

OSNOVICA prose~en mese~en iznos na isplatena 
plata na koja e platen pridones za zdravstveno osiguruvawe za 

poslednite 12 meseci. 
 

17. ISPRATNINA PRI TEHNOLO[KI VI[OK 
 

1. Soglasno ~len 97 od Zakonot za rabotni odnosi (“Slu`ben 
vesnik na RM” 62/05...27/16; 120/18; 110/19; 267/20) vo slu~aj 
na otka`uvawe na dogovorot za vrabotuvawe od delovni 
pri~ini (tehnolo{ki vi{ok) rabotodava~ot e dol`en na 
rabotnikot da mu isplati ispratnina vo slednite slu~ai:  

Godini pominati vo 

raboten odnos 
Visina na plata 

 

Do 5 godini Edna plata 

Od 5 do 10 godini Dve i pol plati 

Od 10 do 15 godini Tri i pol plati 

Od 15 do 20 godini ^etiri i pol plati 

Od 20 do 25 godini [est plati 

Nad 25 godini Sedum plati 
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NAPOMENA 1: Prose~nata neto plata na rabotnikot vo 
poslednite {est meseci pred otkazot i istata da ne bide 

pomala od 50% od prose~nata neto plata isplatena po rabot-
nik vo RM, vo posledniot mesec pred otkazot. 

NAPOMENA 2: Raboten odnos, se smeta vremeto po-
minato vo raboten odnos kaj ist rabotodava~ i rabotniot 

odnos kaj prethodniot rabotodava~, na koj poradi nastanata-
ta statusna promena, praven sledbenik e posledniot raboto-
dava~. 

NAPOMENA 3: Ispratninata se isplatuva so denot na 
prestanokot na rabotniot odnos. 

NAPOMENA 4: Ne se presmetuva i pla}a Danok na li~en 
dohod. 

 

18. DODATOCI NA PLATA 

 

Soglasno ~len 24 od Op{tiot Kolektiven dogovor za 
privaten sektor od oblasta na stopanstvoto („Slu`ben vesnik 
na RM” 150/12; 189/13; 119/15; 150/16), основната плата на ра-
ботnикот се зголемува по час најмалку за:  

 

 Pрекувремена работа............................................ 35% 

 Rабота ноќе............................................................... 35% 

 Rабота во три смени ............................................... 5% 

 Rабота во ден на неделен одмор..........................50% 

 

За работа во денови на празници и неработни денови 
утврдени со закон, работникот има право на надомест на пла-
тата, што му припаѓа кога во тие денови не работи и плата за 
поминатите часови на работа зголемена за 50%. Додатоците 
меѓусебно не се исклучуваат. 

Правото на зголемен надоместок по основ на работа во 
три смени, работникот го остварува само за ефективно помина-
то работно време во смени. 

 

NAPOMENA: Osnovnata plata na rabotnikot se zgole-

muva za 0,5% za sekoja godina raboten sta`. 
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19. NADOMEST OD PLATA ZA JAVEN SEKTOR 

 

Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 
2021 godina (“Slu`ben vesnik na RM” 307/20), na buxetskite 
korisnici im se isplatuvaat slednite nadomestoci: 

 

NADOMESTOK ZA ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVOTO 

8.460,00 denari 

(30% od prose~na Mese~na Neto plata isplatena vo RM 

vo prethodni tri meseci) (30% h 28.200,00) 

(Osloboden od Danok na li~en dohod do 8.460,00 denari 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA RABOTNIK 

30.000,00 denari 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 30.000,00 denari 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA ^LEN NA SEMEJSTVO 

15.000,00 denari 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 15,000,00 denari 

JUBILEJNA NAGRADA 

(za najmalku 10 godini rabota kaj ist rabotodava~) 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 2020 go-

dina NE E PROPI[ANA) 

DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA VO ZEMJATA 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 2021 go-

dina od 01.01.2021 godina) 

700,00 denari 

OTPREMNINA PRI ZAMINUVAWE 

NA RABOTNIK VO PENZIJA 

56.876,00 denari (2 h 28.438,00) 

(Dvokraten iznos od prose~na mese~na neto plata po rabotnik 

vo republikata, objavena do denot na isplatata): 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 56.876,00 denari 
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REGRES ZA GODI[EN ODMOR 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na BUXETOT na RM za 2021 

godina, NE E PROPI[AN). 

NOVOGODI[EN NADOMESTOK 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na BUXETOT na RM za 2021 

godina, NE E PROPI[AN). 

NADOMEST ZA BOLEDUVAWE PODOLGO OD 6 MESECI 

 

Ednokratna pari~na pomo{ vo visina od edna posledna 
isplatena prose~na mese~na neto plata (vo organot kade {to 

e vraboten). 

(Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111%) 

NADOMEST NA TRO[OCI ZA SELIDBA ZA POTREBITE 

NA RABOTODAVA^OT 

(vo visina na stvarni napraveni tro{oci). 

(Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111%) 

NADOMEST NA TRO[OCI ZA HRANA I PREVOZ 

ZA LICA VOLONTERI za JUNI/2021 

 

6.085,00 denari (40.566,00 h 15%) 
(vo visina od 15% od prose~na mese~na bruto plata, isplatena 

vo 2020 godina): 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 6.085,00 denari 

VREDNOSTA NA BODOT ZA PLATITE NA 

DRЖAVNITE SLUЖBENICI za 2021 godina 

81,60 denari 

Soglasno Odlukata za utvrduvawe na vrednosta na bo-
dot za platite na dr`avnite slu`benici (“Slu`ben vesnik na 

RM” 276/2019) 
Prose~na mese~na BRUTO plata isplatena po vraboten 

za [ifra 84- Javna uprava i odbrana za JAVEN SEKTOR) – za 
(zadol`itelno socijalno osiguruvawe) za III/2021 година 
а се однесува за месец JУНИ//2021 година iznesuva: 

22.895 (50% od 45.791,00) 
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19.1. Nadomestoci na plata za vreme na BOLEDUVA-

WE  za JAVEN sektor 

Soglasno ~len 20 od Op{tiot kolektiven dogovor za javen sektor na 
RС Makedonija, rabotnikot ima pravo na nadomest na plata – 

boleduvawe  – koja se isplatuva od strana na rabotodava~ot i toa: 
  

Vremetraewe na boleduvawe Pravo na nadomest 
 

Do 7 dena 

Do 15 dena 

Od 15 do 21 den 

70% od osnovicata 

80% od osnovicata 

90% od osnovicata 

za profesionalno zaboluvawe i 

povreda na rabota, davawe krv i 

bremenost i ra|awe 

100% od osnovicata 

 

OSNOVICA:Prose~na isplatena neto plata na rabotnikot 

vo poslednite 3 meseci. 
  

 

19.2. Dodatoci na plata JAVEN SEKTOR 
 

Soglasno ~len 17 od Op{tiot Kolektiven dogovor za 
javen sektor na RM („Slu`ben vesnik na RM” 10/08; 88/08; 
122/08; 85/09), основната плата на работникот се зголемува 

по час најмалку за: 

 Prекувремена работа.............................................29% 

 Rабота ноќе................................................................29% 

 Rабота во три смени ................................................4% 

 Rабота во ден на неделен одмор..........................29% 
 

За работа во денови на празници и неработни денови 
утврдени со закон, работникот има право на надомест на пла-
тата, што му припаѓа кога во тие денови не работи и плата за 
поминатите часови на работа зголемена за 42%.  

Додатоците меѓусебно не се исклучуваат. 

Правото на зголемен надоместок по основ на работа во 
три смени, работникот го остварува само за ефективно помина-
то работно време во смени. 

 

NAPOMENA: Osnovnata plata na rabotnikot se zgo-

lemuva za 0,5% za sekoja godina raboten sta`, a najmnogu do 20%. 



Деловни Информации бр.6/2021 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
83 

20. PRIMERI ZA PRESMETKA NA LI^EN DOHOD 

      OD RABOTA ZA 2021 GODINA 

 
20.1. Presmetka na MINIMALNA PLATA vo visina od 

14.955,00 VO NETO IZNOS 

 

1. NETO PLATA                                                                 15.194,00 
2. Dano~no namaluvawe za 2021 godina                           8.438,00 
3. Osnovica za danok na dohod (1 - 2)                               6.756,00 
4. Danok na dohod so 10% (3 h 11,1111%)                          751,00 
5. Bruto plata 1 (1 + 4)                                                    15.945,00 
6. BRUTO PLATA II (15.679 x 1,3889)                              22.146,00 
7. Pridones za zadol`itelno PIO (6 h 18,8%)               4.163,00 
8. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (6 h 7,5%)      1.661,00 
9. Pridones za vrabotuvawe (6 h 1,2%)                                266,00 
10. Pridones za dopolnitelno (6 h 0,5%)                           111,00 
11. Vkupno pridonesi (7 +8 + 9 +10)                               6.201,00 
12. Bruto plata namalena za pridonesi (6 - 11)           15.945,00 
13. Dano~no namaluvawe za 2021 godina                          8438,00 
14. Osnovica za danok na dohod (12 - 13)                         7.507,00 
15. Danok na dohod od 10% (14 h 10%)                              751,00 
16. NETO PLATA (6 - 11- 15)                                            15.194,00 
 
20.2. Presmetka na MINIMALNA PLATA vo visina od 

22.146,00 VO BRUTO IZNOS 

 
1. BRUTO PLATA                                                              22.146,00 
2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)               4.163,00 
3. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)      1.661,00 
4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                               266,00 
5. Pridones za dopolnitelno (1 h 0,5%)                             111,00 
6. Vkupno pridonesi (2 +3 + 4 +5)                                   6.201,00 
7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 – 6 )              15.945,00 
8. Dano~no namaluvawe za 2021 godina                           8.438,00 

9. Osnovica za danok na dohod (7– 8 )                              7.507,00 
10. Danok na dohod od 10% (9 h 10%)                                751,00 
11. NETO PLATA (1 - 6 - 10)                                             15.194,00 
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20.3. Presmetka na li~en dohod od rabota koja pretstavuva 

NAJNISKA osnovica za presmetka na DANOCI i 

PRIDONESI vo visina od 20.571,00 denari vo 

(BRUTO IZNOS) 
 

1. BRUTO PLATA                                                             20.571,00 
2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)             3.867,00 
3. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)      1.543,00 
4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                               247,00 
5. Pridones za dopolnitelno zdravstveno  
    osiguruvawe (1 h 0,5%)                                                      103,00 
6. Vkupno pridonesi (2 + 3 + 4 + 5)                               5.760,00 
7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 – 6 )              14.811,00 
8. Dano~no namaluvawe za 2021 godina                           8.438,00 

9. Osnovica za danok na dohod (7 – 8 )                             6.373,00 
10. Danok na dohod od 10% (10 h 10%)                              637,00 
11. NETO PLATA (1 – 6 – 10)                                           14.174,00 

 
KNI@EWE: 
 

420 – Plata i nadomestoci od plata               20.571,00 
          240 – Obvrska za plati i 
                    nadomestoci                                                              20.571,00 

- (vkalkulirana bruto plata), 
 
 
 

240 – Obvrska za plati i 
           nadomestoci                                             20.571,00 

2430 – Obvrska za neto plata                                       14.174,00 
2340 – Danok od plata                                                        637,00 
2347 – Pridonesi od plata                                               5.760,00 
- (za presmetana plata, danoci i pridonesi), 

 
2430 – Obvrski za neto plata                               14.174,00 
2340 – Дanok od plata                                                     637,00 

2347 – Pridonesi od plata                                     5.760,00 
           1000 – Transakciska smetka                                            20.571,00 

- (isplatena bruto plata). 
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20.4. Presmetka na Li~en dohod od rabota koja pretstavuva 

NAJVISOKA osnovica za presmetka na DANOCI i 

PRIDONESI vo visina od 658.256,00 denari 

(BRUTO IZNOS) 
 

1. Bruto plata                                                                658.256,00 
2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)          123.752,00 
3. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)    49.369,00 
4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                            7.899,00 
5. Pridones za dopolnitelno zdravstveno  
    osiguruvawe (1 h 0,5%)                                                   3.291,00 
6. Vkupno pridonesi (2 + 3 + 4 + 5)                            184.311,00 
7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 – 6 )           473.945,00 
8. Dano~no namaluvawe za 2021 godina                           8.438,00 
9. Osnovica za danok na dohod (7 – 8 )                         465.507,00 
10. Danok na dohod od (9 x 10%)                                    46.551,00 
11. Neto plata (1 – 6 – 10)                                             427.394,00 
 

 

20.5. Presmetka na Li~en dohod od rabota na osnovica 

POVISOKA od NAJVISOKA osnovica za presmetka 

na danoci i pridonesi vo visina od 700.000,00 denari 

(BRUTO OZNOS) 

 
1. Bruto plata                                                                700.000,00 
2. Vkupno pridonesi za najvisok iznos                        184.311,00 
3. Namaluvawe na platata za pridonesi (1 – 2)      515.689,00 
4. Dano~no namaluvawe za 2021 godina                           8.438,00 
5. Osnovica za danok (3 – 4)                                          507.251,00 
6. Danok na li~en dohod od 10% (5 x 10%)                   50.725,00 
7. Neto plata (3 - 6)                                                        464.964,00 
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KОЕФИЦИЕНТ НА МДБ 

Kоефициент на МДБ за месец MAJ 2021 

изнесува (1,9%) 

 
Врз основа на член 44 од Законот за Данок на добивка 

(“Службен весник на РСМ” 112/2014...232/19; 275/19 290/20) 
Државниот завод за статистика го утврдува и објавува: 

 
ПРОЦЕНТОТ НА ПОРАСТ НА ЦЕНИТЕ НА МАЛО ВО РСМ ЗА 

МЕСЕЦ MAJ 2021 ГОДИНА 
 

Р.бр. ОПИС ПОРАСТ 

1. Kумулативен порат на цените на ма-
ло во РСМ за периодот MAJ 2021 

година во однос на просечните цени 
на мало во 2020 година изнесува: 

1,9% 

2. Kоефициентот за пораст на даноч-
ната основица за плаќање на данок 
на добивка за месец MAJ 2021 годи-
на изнесува: 

1,9% 

 
Бидејки коефициентот на МДБ за месец МАЈ 2021 го-

дина, е ПОЗИТИВЕН, Месечната аконтација на данокот на до-
бивка, ке се пресмета како 1/12 од Годишниот данок утврден 
во Даночниот биланс за оданочување на добивката за 2020 
година, од (АОП/ 56), помножен со 1,9%. 
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KОЕФИЦИЕНТИ НА ПОРАСТ НА ЦЕНИТЕ ЗА 
МЕСЕЦ MAJ/2021 ГОДИНА 

Месечен коефициент за MAJ/2021 (0,006) . 

Кумулативен коефициент од I до V/2021 (0,050). 

 

1. ЦЕНИТЕ НА ПРОИЗВОДИТЕЛИТЕ НА  
    ИНДУСТРИСКИ ПРОИЗВОДИ 

 
R.br ОПИС Коефициент 

1. Meсечен коефициент на пораст на це-
ните на производителите на индустрис-
ки производи во MAJ 2021 година во 
однос на АПРИЛ 2021 година.  

0,006 

2. Коефициент на пораст на цените на 
производителите на индустриски произ-
води од почетокот на годината до крајот 
на MAJ 2021 година. 

0,050 

3. Коефициент на пораст на цените на пр-
oизводителите на индустриски произ-
води во MAJ 2021 година во однос на 
MAJ 2020 година.. 

0,061 

 

 

2. ЦЕНИ НА МАЛО 
 
Р.бр ОПИС Коефициент 

1. Mесечен коефициент на пораст на це-
ните на мало во MAJ 2021 година, во 
однос на АПРИЛ 2021 година. 

0,006 

2. Kоефициент на пораст на цените на 
мало од почетокот на годината до кра-
јот на MAJ 2021 година. 

0,017 

3. Koeфициент на пораст на цените на 
мало во MAJ 2021 година во однос на 
MAJ 2020 година. 

0,039 
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3. TРОШОЦИ НА ЖИВОТ – ИНФЛАЦИЈА 
 

Р.бр. OПИС Kоефициент 

1. Mесечен коефициент на пораст на це-
ните на мало во MAJ 2021 година, во 
однос на АПРИЛ 2021 година. 

0,007 

2. Koeфициент на пораст на трошоците на 
живот во Република Македонија во пе-
риод од почетокот на годината до крајот 
на MAJ 2021 година во однос на просе-
кот на трошоците на живот во 2020 го-
дина. 

0,015 
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P R E G L E D  

NA CENI NA ODDELNI 

NAFTENI DERIVATI 

(od 01.06.2021) 
 

Soglasno Odlukata za utvrduvawe na najvisoki malo-
proda`ni ceni na nafteni derivati i goriva za transport 
donesena od Regulatornata komisija za energetika i vodni 
uslugi na РС Македонија objavena vo (“Slu`ben vesnik na RM” 

117/2021), pretprijatijata i drugite pravni i fizi~ki lica, {to 
vr{at promet na nafteni derivati, gi formiraat cenite za 
oddelni nafteni derivati, taka {to najvisokite malopro-
da`ni ceni iznesuvaat i toa: za period od 01.06.2021 do nova 

promena. 

 

Tabela 1 

Najvisoki maloproda`ni ceni na nafteni derivati i  

goriva za transport  

 

Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 Do 67,50 20,25 

2. (EURO SUPER) BS - 98 Do 69,50 20,85 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

1. EURO DIZEL BS(D-E V) do 60,00 18,00 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO (EL – 1) do 59,00 17,70 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 33,881 10,16 
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Tabela 2 
Najvisoki nabavni ceni 

Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 do 27,942 8,38 

2. (EURO SUPER) BS - 98 do 29,540 8,86 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

1. EURO DIZEL BS (D-E V) do 26,641 7,99 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO 1 (EL-1) do 26,118 7,84 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 25,323 7,59 

Tabela 3  

Ekolo{ka taksa 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,080 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,080 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

1. EURO DIZEL BS D – E V 0,030 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,040 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,050 

Tabela 4 
Zadol`itelni rezervi na nafta 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,890 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,890 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

1. EURO DIZEL BS D – E V 0,300 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,300 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,740 
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Tabela 5 
 Akcizi  

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 22,00 

2. (EURO SUPER) BS – 98 22,00 

B DIZEL GORIVO Den/lit. 

1. EURO DIZEL BS D – E V 17,50  

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  17,50 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,100 
 

P R E G L E D  

NA CENI NA ODDELNI 

NAFTENI DERIVATI 

(od 08.06.2021) 

Soglasno Odlukata za utvrduvawe na najvisoki malo-
proda`ni ceni na nafteni derivati i goriva za transport 
donesena od Regulatornata komisija za energetika i vodni 
uslugi na РС Македонија objavena vo (“Slu`ben vesnik na RM” 

124/2021), pretprijatijata i drugite pravni i fizi~ki lica, {to 
vr{at promet na nafteni derivati, gi formiraat cenite za 
oddelni nafteni derivati, taka {to najvisokite malopro-
da`ni ceni iznesuvaat i toa: za period od 08.06.2021 do nova 

promena. 

Tabela 1 

Najvisoki maloproda`ni ceni na nafteni derivati i  

goriva za transport  
Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 Do 68,00 20,40 

2. (EURO SUPER) BS - 98 Do 70,00 21,00 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

1. EURO DIZEL BS(D-E V) do 60,50 18,15 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO (EL – 1) do 60,00 18,00 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 34,889 10,47 
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Tabela 2 
Najvisoki nabavni ceni 

Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 do 28,589 8,58 

2. (EURO SUPER) BS - 98 do 30,194 9,06 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

1. EURO DIZEL BS (D-E V) do 27,329 8,20 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO 1 (EL-1) Do 26,329 7,89 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 26,117 7,84 

Tabela 3  

Ekolo{ka taksa 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,080 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,080 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

1. EURO DIZEL BS D – E V 0,030 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,040 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,050 

Tabela 4 
Zadol`itelni rezervi na nafta 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,890 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,890 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

1. EURO DIZEL BS D – E V 0,300 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,300 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,740 



Деловни Информации бр.6/2021 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
93 

Tabela 5 Akcizi  

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 22,00 

2. (EURO SUPER) BS – 98 22,00 

B DIZEL GORIVO Den/lit. 

1. EURO DIZEL BS D – E V 17,50  

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1 17,50 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,100 

P R E G L E D  

NA CENI NA ODDELNI 

NAFTENI DERIVATI 

(od 15.06.2021) 

Soglasno Odlukata za utvrduvawe na najvisoki malo-
proda`ni ceni na nafteni derivati i goriva za transport 
donesena od Regulatornata komisija za energetika i vodni 
uslugi na РС Македонија objavena vo (“Slu`ben vesnik na RM” 

124/2021), pretprijatijata i drugite pravni i fizi~ki lica, {to 
vr{at promet na nafteni derivati, gi formiraat cenite za 
oddelni nafteni derivati, taka {to najvisokite malopro-
da`ni ceni iznesuvaat i toa: za period od 15.06.2021 do nova 

promena. 

Tabela 1 

Najvisoki maloproda`ni ceni na nafteni derivati i  

goriva za transport  
Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 Do 68,50 20,55 

2. (EURO SUPER) BS - 98 Do 70,50 21,15 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

1. EURO DIZEL BS(D-E V) do 61,50 18,45 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO (EL – 1) do 61,00 18,30 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 35,237 10,57 
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Tabela 2 
Najvisoki nabavni ceni 

Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 do 29,011 8,70 

2. (EURO SUPER) BS - 98 do 30,620 9,19 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

1. EURO DIZEL BS (D-E V) do 27,916 8,37 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO 1 (EL-1) Do 27,651 8,30 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 26,472 7,94 

Tabela 3  

Ekolo{ka taksa 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,080 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,080 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

1. EURO DIZEL BS D – E V 0,030 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,040 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,050 

Tabela 4 
Zadol`itelni rezervi na nafta 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,890 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,890 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

1. EURO DIZEL BS D – E V 0,300 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,300 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,740 
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Tabela 5 Akcizi  

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 22,00 

2. (EURO SUPER) BS – 98 22,00 

B DIZEL GORIVO Den/lit. 

1. EURO DIZEL BS D – E V 17,50  

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1 17,50 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,100 

P R E G L E D  

NA CENI NA ODDELNI 

NAFTENI DERIVATI 

(od 22.06.2021) 

Soglasno Odlukata za utvrduvawe na najvisoki malo-
proda`ni ceni na nafteni derivati i goriva za transport 
donesena od Regulatornata komisija za energetika i vodni 
uslugi na РС Македонија objavena vo (“Slu`ben vesnik na RM” 

136/2021), pretprijatijata i drugite pravni i fizi~ki lica, {to 
vr{at promet na nafteni derivati, gi formiraat cenite za 
oddelni nafteni derivati, taka {to najvisokite malopro-
da`ni ceni iznesuvaat i toa: za period od 22.06.2021 do nova 

promena. 

Tabela 1 

Najvisoki maloproda`ni ceni na nafteni derivati i  

goriva za transport  
Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 Do 69,50 20,85 

2. (EURO SUPER) BS - 98 Do 71,50 22,35 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

1. EURO DIZEL BS(D-E V) do 62,00 18,60 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO (EL – 1) do 62,00 18,00 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 36,009 10,80 
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Tabela 2 
Najvisoki nabavni ceni 

Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 do 29,653 8,89 

2. (EURO SUPER) BS - 98 do 31,274 9,38 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

1. EURO DIZEL BS (D-E V) do 28,601 8,58 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO 1 (EL-1) Do 28,335 8,50 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 27,126 8,14 

Tabela 3  

Ekolo{ka taksa 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,080 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,080 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

1. EURO DIZEL BS D – E V 0,030 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,040 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,050 

Tabela 4 
Zadol`itelni rezervi na nafta 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,890 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,890 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

1. EURO DIZEL BS D – E V 0,300 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,300 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,740 
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Tabela 5 Akcizi  

 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 22,00 

2. (EURO SUPER) BS – 98 22,00 

B DIZEL GORIVO Den/lit. 

1. EURO DIZEL BS D – E V 17,50  

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1 17,50 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,100 
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PREGLED NA VISINA NA STAPKA 

NA KAZNENA I DOGOVORNA KAMATA 

OD 01.02.2010 DO 30.06.2021 godina 
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1 2 3=(2+10) 4=(2+8) 5 6 7=(6+10%) 8=(6+8%) 

01.02-30.06.  

2010 8,5% 18,5% 16,5% 
8562 30.12 

2009 0,453% 10,453% 8,453% 

01.07-31.12 . 

2010 
5% 15% 13% 

4474 30.06 

2010 
0,485% 10,485% 8,485% 

01.01-30.06.  

2011 
4% 14% 12% 

2521 29.12 

2010 
0,782% 10,782% 8,782% 

01.07-31.12.  

2011 
4% 14% 12% 

5978 30.06 

2011 
1,325% 11,325% 9,325% 

01.01-30.06. 

2012 
4% 13,75% 12% 

9901 28.12 

2011 
1,024% 11,024% 9,024% 

01.07-31.12. 

2012 
3,75% 13,75% 11,75% 

5631 29.06 

2012 
0,373% 10,373% 8,373% 

01.01-30.06. 

2013 
3,75% 13,75% 11,75% 

10257 

31.12.2012 
0,109% 10,109% 8,109% 

01.07-31.12. 
2013 

3,50% 13,50% 11,50% 
23009 
28.06.2013 

0,123% 10,123% 8,123% 

01.01-30.06. 
2014 

3,25% 13,25% 11,25% 
40842 

31.12.2013 
0,216% 10,216% 8,216% 

01.07-31.12. 
2014 

3,25% 13,25% 11,25% 
21389 
25.06.2014 

0,099% 10,099% 8,099% 

01.01-30.06. 
2015 

3,25% 13,25% 11,25% 
40009 
29.12.2014 

0,018% 10,018% 8,018% 

01.07-31.12. 
2015 

3,25% 13,25% 11,25% 
22941 
29.06.2015 

-0,064% 9,936% 7,936% 

01.01-30.06. 
2016 

3,25% 13,25% 11,25% 
41260 
29.12.2015 

-0,205% 9,795% 7,795% 

01.07-31.12. 
2016 4% 14% 12% 

21125 

27.06.2016 
-0,205% 9,795% 7,636% 

01.01-30.06. 

2017 
3,75% 13,75% 11,75% 

38458 

30.12.2016 
-0,368% 9,632% 7,632% 
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01.07-31.12. 

2017 
3,25% 13,25% 11,25% 

21905 

29.06.2017 
-0,372% 9,627% 7,627% 

01.01-30.06.2018 
3,25% 13,25% 11,25% 

39714 

26.12.2017 
-0,368% 9,632% 7,632% 

01.07-31.12 

2018 
3,00% 13,00% 11,00% 

22066 

27.06.2018 
-0,370% 9,630% 7,630% 

01.01-30.06. 

2019 
2,50% 12,50% 10,50% 

40459 

26.12.2018 
-0,364% 9,612% 7,612% 

01.07-31.12. 

2019 
2,25% 12,25% 10,25% 

21235 

26.06.2019 
-0,388% 9,612% 7,612% 

01.01-02.04 

2020 
2,25% 12,25% 10,25% 

21235 

26.06.2019 
-0,438% 9,562% 7,562% 

03.04-30.04. 

2020 (vonredna 
sostojba) 

1,75% 6,75% 5,75% 

11011 

03.04.2020 -0,423% 4,577% 3,577% 

01.05. 31.05 

2020 (vonredna 
sostojba) 

1,75% 6,75% 5,75% 

12262 

29.04.2020 -0,460% 4,54% 3,54% 

01.06.30.06. 

2020 (vonredna 
sostojba) 

1,50% 6,55% 5,5% 

14004 

29.05.2020 -0,482% 4,518% 3,518% 

01.07. 31.12 

2020 
1,50% 11,50% 9,5% 

15997 

30.06.2020 
-0,51% 9,49% 7,49% 

01.01. 30.06 

2021 
1,50% 11,50% 9,5% 

15997 

30.06.2020 
-0,51% 9,49% 7,49% 
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KURSNI LISTI 
NA NBRM OD 01.06.2021 DO 25.06.2021 GODINA 

 

Zemja [ifra Valuta Va`i za 
Sreden kurs na devizi 

01.06.2021 02.06.2021 03.06.2021 

EMU 978 EUR 1 61.6125 61.6438 61.6597 

SAD 840 USD 1 50.4979 50.4244 50.5988 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.6341 71.4379 71.5891 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 56.1032 56.1112 56.1461 

[VEDSKA 752 SEK 1 6.0876 6.1061 6.1111 

NORVE[KA 578 NOK 1 6.0296 6.0965 6.0813 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4605 0.4599 0.4611 

DANSKA 208 DKK 1 8.2851 8.2892 8.2915 

KANADA 124 CAD 1 41.8364 41.9117 41.9311 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 39.0571 39.0324 39.1341 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.5025 31.5185 31.5266 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4205 2.4210 2.4214 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1772 0.1779 0.1782 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.7356 13.8026 13.8086 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.5241 12.5315 12.5304 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.2082 8.2099 8.2166 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 5.9398 5.9181 5.8925 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.6881 0.6856 0.6888 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 9.6468 9.6930 9.8042 

КИНА 156 CNY 1 7.9273 7.8987 7.9242 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.5068 6.4989 6.5210 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0035 0.0035 0.0035 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.5556 15.5556 15.5514 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6959 0.6917 0.6922 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0456 0.0455 0.0455 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.5341 2.5339 2.5353 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.2434 12.2198 12.2664 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 36.6763 36.6121 36.6085 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0598 1.0554 1.0574 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.1975 38.1247 38.2291 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6185 1.6177 1.6244 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.6680 3.6631 3.6863 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

04.06.2021 

05.06.2021 

06.06.2021 

07.06.2021 

08.06.2021 

EMU 978 EUR 1 61.6731 61.6800 61.6807 

SAD 840 USD 1 50.6056 50.9037 50.7159 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.7463 71.9804 71.8638 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 56.2659 56.3236 56.4118 

[VEDSKA 752 SEK 1 6.0975 6.1039 6.1342 

NORVE[KA 578 NOK 1 6.0761 6.0733 6.1384 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4609 0.4624 0.4638 

DANSKA 208 DKK 1 8.2933 8.2939 8.2939 

KANADA 124 CAD 1 41.9260 42.0163 42.0140 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 39.0534 39.0281 39.3422 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.5334 31.5370 31.5373 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4235 2.4235 2.4284 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1783 0.1780 0.1783 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.8529 13.7977 13.8106 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.5301 12.5289 12.5281 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.2217 8.2202 8.2235 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 5.8375 5.8641 5.8798 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.6913 0.6955 0.6962 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 9.9643 9.9686 10.0475 

КИНА 156 CNY 1 7.9159 7.9416 7.9286 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.5227 6.5617 6.5371 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0035 0.0036 0.0036 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.5748 15.6310 15.6067 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6939 0.6973 0.6967 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0454 0.0456 0.0456 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.5349 2.5236 2.5652 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.2755 12.3313 12.2858 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 36.4606 36.4195 36.6449 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0595 1.0658 1.0647 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.2090 38.3248 38.3277 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6256 1.6289 1.6260 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.7328 3.7286 3.7628 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 
Sreden kurs na devizi 

09.06.2021 10.06.2021 11.06.2021 

EMU 978 EUR 1 61.6795 61.6874 61.6950 

SAD 840 USD 1 50.6317 50.5842 50.6777 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.6370 71.6879 71.4973 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 56.5141 56.5265 56.5542 

[VEDSKA 752 SEK 1 6.1217 6.1323 6.1257 

NORVE[KA 578 NOK 1 6.1385 6.1370 6.1013 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4628 0.4625 0.4627 

DANSKA 208 DKK 1 8.2943 8.2951 8.2964 

KANADA 124 CAD 1 41.9417 41.8816 41.8583 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 39.2413 39.2139 39.2187 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.5367 31.5408 31.5446 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4289 2.4308 2.4298 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1773 0.1777 0.1782 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.7992 13.8437 13.7657 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.5268 12.5259 12.5338 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.2267 8.2222 8.2276 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 5.8930 5.8946 5.9733 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.6987 0.7014 0.7021 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 10.0619 10.0558 10.0428 

КИНА 156 CNY 1 7.9139 7.9209 7.9271 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.5251 6.5198 6.5309 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0036 0.0036 0.0036 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.6127 15.5957 15.6324 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6948 0.6934 0.6934 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0454 0.0454 0.0454 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.5625 2.5769 2.5716 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.2877 12.2851 12.2989 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 36.5292 36.4475 36.4369 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0617 1.0592 1.0613 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.2627 38.2368 38.2510 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6233 1.6234 1.6258 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.7474 3.7318 3.7145 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

12.06.2021 

13.06.2021 

14.06.2021 

15.06.2021 16.06.2021 

EMU 978 EUR 1 61.6971 61.6964 61.6964 

SAD 840 USD 1 50.8842 50.9382 50.9551 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.9835 71.8252 71.6151 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 56.6913 56.6594 56.6074 

[VEDSKA 752 SEK 1 6.1303 6.1119 6.1172 

NORVE[KA 578 NOK 1 6.1190 6.1190 6.1193 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4643 0.4641 0.4629 

DANSKA 208 DKK 1 8.2970 8.2969 8.2968 

KANADA 124 CAD 1 42.0080 41.8650 41.8054 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 39.3301 39.3071 39.1922 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.5457 31.5454 31.5454 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4353 2.4269 2.4242 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1782 0.1757 0.1752 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.8040 13.6642 13.6391 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.5444 12.5392 12.5290 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.2356 8.2383 8.2390 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 6.0506 6.0857 5.9561 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.7095 0.7051 0.7072 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 10.0190 9.9758 10.0493 

КИНА 156 CNY 1 7.9590 7.9607 7.9606 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.5573 6.5629 6.5641 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0036 0.0036 0.0036 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.6667 15.6976 15.7096 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6958 0.6956 0.6948 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0457 0.0455 0.0456 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.5814 2.5581 2.5497 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.3865 12.3786 12.3767 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 36.4403 36.3797 36.3198 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0660 1.0643 1.0600 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.4166 38.3923 38.4090 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6380 1.6358 1.6358 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.7442 3.6909 3.6988 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

17.06.2021 

18.06.2021 

19.06.2021 

20.06.2021 

21.06.2021 

22.06.2021 

EMU 978 EUR 1 61.6961 61.6944 61.6950 

SAD 840 USD 1 50.8876 51.6833 51.8838 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.8817 72.1319 72.0147 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 56.6227 56.4708 56.3219 

[VEDSKA 752 SEK 1 6.0915 6.0541 6.0389 

NORVE[KA 578 NOK 1 6.0960 6.0501 6.0089 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4632 0.4671 0.4713 

DANSKA 208 DKK 1 8.2963 8.2957 8.2964 

KANADA 124 CAD 1 41.7882 41.9177 41.8044 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 39.2494 39.1387 38.9956 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.5452 31.5443 31.5446 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4221 2.4184 2.4129 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1754 0.1741 0.1742 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.6599 13.5966 13.6105 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.5307 12.5286 12.5302 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.2283 8.2314 8.2265 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 5.9545 5.9838 5.9048 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.7072 0.7139 0.7081 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 10.1037 10.2336 10.2497 

КИНА 156 CNY 1 7.9524 8.0251 8.0211 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.5560 6.6557 6.6823 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0036 0.0036 0.0036 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.7111 15.8479 15.8807 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6942 0.6973 0.6996 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0455 0.0456 0.0457 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.5495 2.5243 2.5189 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.3587 12.4839 12.5096 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 36.3989 36.2375 36.1699 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0587 1.0666 1.0642 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.3849 38.5590 38.5859 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6336 1.6460 1.6411 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.7032 3.6710 3.6408 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 
Sreden kurs na devizi 

23.06.2021 24.06.2021 25.06.2021 

EMU 978 EUR 1 61.6950 61.6946 61.6950 

SAD 840 USD 1 51.8707 51.6230 51.6882 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 72.1073 72.2081 71.8386 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 56.3785 56.2753 56.2551 

[VEDSKA 752 SEK 1 6.0741 6.0910 6.1004 

NORVE[KA 578 NOK 1 6.0368 6.0648 6.0640 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4692 0.4658 0.4667 

DANSKA 208 DKK 1 8.2968 8.2965 8.2966 

KANADA 124 CAD 1 41.8953 42.0635 42.0323 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 39.0030 39.1414 39.1565 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.5446 31.5444 31.5446 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4163 2.4282 2.4267 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1737 0.1766 0.1760 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.6108 13.6411 13.6358 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.5256 12.5235 12.5282 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.2276 8.2250 8.2268 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 5.9669 5.9704 5.9435 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.7087 0.7116 0.7152 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 10.3373 10.4209 10.4495 

КИНА 156 CNY 1 8.0109 7.9716 7.9923 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.6795 6.6476 6.6571 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0036 0.0036 0.0036 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.9036 15.8586 15.9045 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6981 0.6960 0.6971 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0457 0.0454 0.0457 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.5201 2.5466 2.5741 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.4644 12.4049 12.4250 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 36.2677 36.4087 36.4994 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0657 1.0597 1.0628 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.5377 38.4055 38.4656 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6353 1.6241 1.6229 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.6199 3.6422 3.6285 
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РОКОВИ ПРИ ЗАДОЛЖИТЕЛНО 

ПОДНЕСУВАЊЕ НА ОБРАСЦИ ЗА 

ЈУНИ/2021 ГОДИНА 
 

 
Даночниот роковник е потсетник за навремено подне-

сување на даночните пријави во законски предвидените рокови. 
Во календарот даден е преглед на даночните обврски и роко-
вите во кои треба да ја поднесете даночната пријава по оддел-
ни видови даноци.  

Доколку рокот до кога треба да се поднесе соодветната 
даночна пријава е Сабота, Недела или Државен празник, 
тогаш тој се поместува за првиот следен работен ден.  

Но, сепак се препорачува даночните обврски да ги ис-
полнат пред навршувањето на крајните рокови прикажани во 
Табелата. 

OБВРСКА 
Рок на 
доста-

вување 

OБРАЗЕЦ: “МПИН “– Месечна пресметка за интег-
рирана наплатa на плата за AПРИЛ/2021  
Доставување: Електронски до УЈП.  

До 10 ЈУНИ 

ПЛАКАЊЕ НА: Аконтација на ДАНОК НА ДОБИВКА 
и Аконтација на данок на личен доход 

OБВРЗНИЦИ: Сите правни субјекти освен обврзник 
со посебен даночен статус (заштитно друштво за 
вработување на инвалиди, стопанска единица на 
КПУ, или корисник на ТИРЗ, како и трговските друш-
тва кои се обврзници на паушал на вкупен приход). 

НАПОМЕНА: Образецот „МДБ” немате обврска да 
го доставувате до УЈП. 

До 15 ЈУНИ 

OБРАЗЕЦ: “ДДВ-01” Пријава за регистрација/ ДДВ. 
OБВРЗНИЦИ: Фирми и Граѓани доколку се обврзани 
или пак сакаат доброволно да се регистрираат за це-
лите на ДДВ,  
ДОСТАВУВАЊЕ:  до УЈП преку системот е-даноци 
http://etax.ujp.gov.mk 

До 15 ЈУНИ 

http://etax.ujp.gov.mk/
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OБРАЗЕЦ: “ВХВ-1” – Извештај за состојба и про-
мени на вложувања во сопствени хартии од вредност 
и удели во инвестициски фондови и “ВXВ-2”–Извеш-
тај за состојба и промени на вложувања во долж-
нички извештај за состојба и промени на вложувања 
во должнички хартии од вредност за МАЈ/2021год. 
OБВРЗНИЦИ: Резиденти кои можат да вложуваат во 
хартии од вредност на странски финансиски пазари. 
ДОСТАВУВАЊЕ: до НБРМ. 

До 20 ЈУНИ 

OБРАЗЕЦ: “МИ” – Mесечен извештај за трансакции 
со странство. 
OБВРЗНИЦИ: Резиденти кои имаат евидентни 
сметки во странство, или имаат одобрение за деви-
зен максимум, односно во работењето вршат напла-
та и плаќање во ефективни странски пари. 

ДОСТАВУВАЊЕ: до НБРМ 

До 20 ЈУНИ 

OБРАЗЕЦ: “ДДВ/04 “Дaночна пријава на ДДВ 
OБВРЗНИЦИ: МЕСЕЧНИ даночни обврзници. 

ДОСТАВУВАЊЕ:  до УЈП преку системот е-даноци 
http://etax.ujp.gov.mk  

До 25 ЈУНИ 

OБРАЗЕЦ: “ДДВ-12“ Барање за враќање на ДДВ на 
Непрофитни организации. 
OБВРЗНИЦИ: НЕПРОФИТНИ ОРГАНИЗАЦИИ до-
колку ги исполнуваат условите за враќање ДДВ. 

ДОСТАВУВАЊЕ до УЈП преку системот е-даноци 
http://etax.ujp.gov.mk  

До 30 ЈУНИ 

OБРАЗЕЦ: “ДДВ-11“ Барање за враќање на ДДВ на 
даночни обврзници кои немаат седиште или 
подружница во земјата и кои не извршуваат ника-
ков промет во неа. 
OБВРЗНИЦИ: СТРАНСКИ ФИРМИ 

ДОСТАВУВАЊЕ до УЈП http://etax.ujp.gov.mk  

До 30 ЈУНИ 

http://etax.ujp.gov.mk/
http://etax.ujp.gov.mk/
http://etax.ujp.gov.mk/


Деловни Информации бр.6/2021 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 108 

 

 

 

 

дипл.економист Ромео Костадинов  

ДАНОЧЕН ТРЕТМАН НА ДАДЕНИ ДОБРА  

КАКО ДОНАЦИЈА ПРИ ИЗВОЗ 
 

ПРАШАЊЕ: 

 
На кои давачки подлежи донацијата во добра за извоз, 

дадена во фактура за извоз на странско правно лице? Донаци-
јата е дадена со извозот на дел од добрата, кои се наведени во 
извозната царинска декларација и фактурата за продажба спре-
ма странскиот субјект, на негово барање. 

 
ОДГОВОР: 

 
Донациите, односно давањето на добра без надомест, 

претставуваат пренос на сопственост без плаќање на против 
надомест од страна на примателот на доброто. 

Даночниот третман на давањето на добра без надомест 
повлекува обврска за данок на добивка, данок на додадена 
вредност и данок на личен доход (последното ако се донира на 
физичко лице). 

Согласно одредбите од Законот за данокот на личен 
доход (“Службен весник на РМ” 241/18 и “Службен весник на 
РСМ” 275/19 и 290/20), од причини што примателот на донаци-
јата е правен субјект, данокот на личен доход не е применлив, 
не се иницира создавање на даночна обврска за ДЛД, затоа што 
примателот не е физичко лице. 

 
 

ПРАШАЊА И ОДГОВОРИ 
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Преносот на правото на сопственост (дадена донација), 
предизвикува обврска за данок на додадена вредност, согласно 
одредбите од член 3 став 3 од Законот за данок на додадена 
вредност (“Службен весник на РМ” 44/99...198/18 и ”Службен вес-
ник на РСМ” 98/19...267/20). 

Даночната основица за ДДВ од донација, согласно одред-
бите од член 19 став 1 точка 1, претставува набавната цена или, 
доколку истата не постои, цената на чинење во моментот на 
прометот. 

Доколку прометот е за извоз и наведената донација е 
вклучена во извозната царинска декларација, прометот за извоз 
е ослободен од ДДВ, согласно одредбите од член 24 од Законот. 

Трошоците за дадена донација подлежат на данок на 
добивка, односно не се третираат како даночно признат расход. 

Пресметувањето и плаќањето на данокот на добивка се 
уредува со одредбите од Законот за данокот на добивка (“Служ-
бен весник на РМ” 112/14…275/19 и “Службен весник на РСМ” 
290/20) и Правилникот за начинот на пресметување и уплатува-
ње на данокот на добивка и начинот на одбегнување на двојното 
ослободување или двојното оданочување “Службен  весник на 
РМ” 174 /14...31/17 и “Службен весник на РСМ” 6/20). 

Обврзници на данокот на добивка се правни лица рези-
денти на Р Македонија (субјектот кој е основан или има седиш-
те на територијата на РМ), кои остваруваат добивка од врше-
ње на дејност во земјата и странство.  

Согласно Законот за данокот на добивка, постојат два 
вида на даночни обврзници:  

- субјекти кои плаќаат данок врз основа финансиски 
резултат, корегиран за даночно непризнати расходи и помалку 
искажани приходи и  

- обврзниците на данок на добивка врз основа на вкупен 
приход. 

Субјектите на вкупен приход, основицата ја опреде-
луваат спрема остварениот вкупен приход и за нив катего-
ризацијата на даночно непризнат расход е неважечка. 

Кај субјектите, кои го плаќаат данокот на добивка врз ос-
нова на финансиски резултат, даночната основа се определува 
согласно одредбите од член 7 и 8 од Законот. 
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Основата за пресметување на данокот од добивка е 
добивката, која се утврдува во даночниот биланс, како разлика 
меѓу вкупните приходи и вкупните расходи на даночниот обврз-
ник, во износи утврдени согласно со прописите за сметководс-
твото и сметководствените стандарди. На овој начин утврдената 
добвика се зголемува (или загубата се намалува) за непризнае-
ните расходи и помалку искажаните приходи за даночни цели. 

Со одредбите од член 9 став 9 од Законот за данок на 
добивка, трошоците за донации направени во согласност со 
Законот за донации и спонзорства во јавните дејности, над 5% 
од вкупниот приход остварен во годината, имаат третман на 
даночно непризнат расход.  

Донациите кои немаат јавен карактер, претставуваат да-
ночно непризнат расход и се оданочуваат со данок на добивка, 
на начин што ја зголемуваат даночната основица за данок на 
добивка. 

Согласно наведеното, набавната вредност на даденото 
добро во вид на донација, претставува даночно непризнат рас-
ход, доколку сте обврзник за плаќање на данокот на добивка, врз 
основа на даночен биланс (Образец ДБ). 

дипл.економист Јулија Минковска 

ПЛАЌАЊЕ НА НЕИСКОРИСТЕН ГОДИШЕН ОДМОР 

 

ПРАШАЊЕ: 

Dokolku rabotnikot ne go iskoristi godi{niot odmor 
dali rabotnikot ima pravo na nadomestok za neiskoristeniot 
godi{en odmor? 

 
ОДГОВОР: 

Соglasno член 145 став 1 od Zakonot za Rabotni odnosi 

(“Slu`ben vesnik na RM” 62/05…267/20), работникот има право 
на надомест на неискористениот дел од годишниот одмор пред 
престанок на работниот однос, ако претходно побарал користе-
ње на годишен одмор, а не му било oвозмо жено користење на 
годишен одмор, а работниот однос му престанал не по негова 
вина и волја. 
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Исплатата на неискористен дел од годишниот одмор 
е утврдена само во неколку случаи. 

Па така на работниците кои што заминуваат во пензија по 
сила на закон и при отпуштање на работниците од деловни 
причини (технолошки вишок), може да им се исплати за неиско-
ристениот дел од годишниот одмор. 

Во овие случаи престанокот на работниот однос не е 
ниту по вина, ниту по волја на работникот. 

За да се исплати неискористен дел од годишен одмор, 
треба да исполни три услови и тоа: 

 

1. Dа постои престанок на работниот однос; 
2. Rаботникот да побара користење на дел од годишен 

одмор, а тоа да не му биде овозможено; 
3. Pрестанокот на работниот однос, да не е по вина и 

волја на работникот. 

 
1). На работникот да му претстои престанок на 

работниот однос; 
За да биде исполнет овој услов, потребно е да претходат 

некои дејствија со кои се наговестува престанок на работен 
однос (работникот и работодавачот се договорат за спогод-
бен прекин на договорот или работодавачот да преземе 

соодветни дејствија за отказ на договорот за вработување 

поради деловни причини).  
Доколку на работникот му престанува работниот однос 

(без оглед по кој основ), тој има право на годишен одмор, во 
времетраење зависно од тоа дали се стекнал со цел или 
пропорционален дел од годишниот одмор.  

Доколку работодавачот не му овозможил користење го-
дишен одмор, работникот треба сам да побара користење на 
годишен одмор. 
 

2). Работникот претходно да побарал користење на 
годишен одмор, а тоа не му било овозможено; 

 
Вториот услов е работникот пред престанокот на работ-

ниот однос да побара користење на годишниот одмор (во 

целост или делот кој што не бил искористен). 
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Работникот ќе има право на надомест на неискористен 
дел од годишниот одмор само доколку работодавачот не му 
овозможил користење на годишниот одмор, пред престанокот на 
работниот однос. 

Значи, важно е работникот да поднесе БАРАЊЕ за 
користење на неискористениот годишен одмор, кое според 
наше мислење би требало да се достави во писмена форма 
(евидентирано во деловодник или друга сопствена евиденција 

на работодавачот) или по електронски пат, со цел работникот 
да има доказ за поднесеното барање. 

Доколку работодавачот не му го прифати барањето, 
односно не му овозможи користење годишен одмор, работникот 
се стекнува со правото да бара надомест за неискористените 
денови од годишниот одмор. 

 
Presmetka na nadomest za neiskoristen  
godi{en odmor 
 
Nадоместокот за неискористен годишен одмор se utvr-

duva soglasno просекот на исплатената плата на работникот во 
последните 12 месеци. 

 
PRIMER: 
 

1.Prose~no isplatena NETO plata vo  
   poslednite 12 meseci                                         25.000 
2. Rabotni denovi za mesec                                         23 
3. Neiskoristeni denovi od godi{en odmor            8 

 
Pресметka: 
 

25.000 : 23 = 1.087 x 8 = 8.696 denari. 

 
Zа надоместокот за неискористен годишен одмор се 

плаќа Данок на личен доход согласно член 15 став 1 точка 2 од 
Законот за данок на личен доход (“Службен весник на РМ” 
241/18; 275/19, 290/20, 85/21). 
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Presmetka na Данок на личен доход  
 

Нето износ х 11,1111% 
8.696 х 11,1111% = 966 denari. 

 

Бруто приход = Нето износ + Dанок на личен доход 
8.696 + 966 = 9.662 denari. 

 
Плаќањето на нето надоместот и данокот на личен доход 

се врши преку е ‐ ПДД, со тоа што во вид на приход се избира:  
 

Т1.      Доход од работа, а во подвид приход се избира: 
S1.8   Други примањa на вработени лица кои подлежат  
           на оданочување 

 
3) Работниот однос да не му престанал по негова 

вина или волја 
 
Согласно одредбите од член 62 од ЗРО, договорот за 

вработување престанува да важи: 

 Со изминување на времето за коешто бил склучен 
договорот; 

 Со смрт на работникот или работодавачот (физичко 
лице); 

 Поради престанување на работодавачот согласно со 
закон; 

 Со спогодбено раскинување; 

 Со отказ; 

 Со судска пресуда и 

 Во други случаи утврдени со закон. 
 

Работникот нема право на надомест за неискористен 
годишен одмор, доколку му престанал работниот однос по 
негова волја (со отказ од страна на работникот) или по вина 
на работникот (со отказ од страна на работодавачот поради 

повреда на работниот ред и дисциплина или поради лични 

причини на страна на работникот, односно работодавачот 

не е задоволен од начинот на извршување на работните 

обврски и ако по даденото предупредување во утврдениот 

рок, работникот не го подобри своето работење). 
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Меѓутоа, доколку договорот за вработување престанал 
да важи поради: истек на времето за кое бил склучен, спогодбено 

раскинување (спогодбениот раскин не претставува едностра-
на изјава на волја), со отказ од причини на страна на работода-
вачот (деловни причини) или прекин на работниот однос поради 
возраст на работникот (стекнување услови за пензионирање), 
работникот има право на надомест за неискористен годишен 
одмор, бидејќи овие основи за престанок на важењето на догово-
рот за вработување (работниот однос), не се по волја или вина 
на работникот. 

Доколку работникот го промени работодавачот, тој го 
користи годишниот одмор кај работодавачот кај кого го стекнал 
правото на годишен одмор, освен ако со новиот работодавач 
поинаку не се договорил.  

Тоа би значело дека работникот нема право да бара 
надомест за неискористен годишен одмор, бидејќи врз основа 
на потврда од претходниот работодавач, тој може да го користи 
неискористениот дел од годишниот одмор, кај новиот работода-
вач. 

NAPOMENA: За сите други ситуации во врска со непо-
читувањето на законската регулатива за плаќањето за 

неискористен годишен одмор, останува можноста за обеш-
тетување по судски пат. 

m-р Христина Игнатоска 

ПРАВО ЗА КОРИСТЕЊЕ ГОДИШЕН ОДМОР 

 

ПРАШАЊЕ: 

Како може да се користи годишниот одмор? 
 
ОДГОВОР: 
Со одредбите од член 141 од Законот за работни односи 

(“Службен весник на РСМ” 62/05...110/19), опишани се начините 
за користење на годишниот одмор. 

Согласно истиот член: 

- Годишниот одмор по правило се користи во текот на 
календарската година; 
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- Годишниот одмор може да се користи во договор со 
работодавачот, со тоа што еден дел од годишниот одмор 
мора да трае најмалку 2 непрекинати работни недели;  

- Работодавачот е должен на работникот да му обезбеди 
искористување на ДВЕ НЕПРЕКИНАТИ РАБОТНИ НЕ-
ДЕЛИ годишен одмор до крајот на тековната календарска 
година, а остатокот до 30 јуни идната година; 

- Годишниот одмор којшто не бил искористен во тековната 
календарска година, заради отсутност поради боледува-
ње или повреда, породилно отсуство или одмор за нега и 
чување на дете, работникот има право да го искористи до 
30 јуни идната календарска година. 
 
Работникот кој работи во странство може во целост да го 

искористи годишниот одмор, до крајот на идната календарска го-
дина, ако е така определено со колективниот договор на работо-
давачот. 

 
 
 


